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A moszkvai legyverkovácsok 
A Szovjetunió leghatalmasabb fegyverkezési köz- 

pontja, Moszkva, a német körülzárás következtében rész- 

ben megbénult, kapesolatait pedig teljesen elvesztette a 

többi harctereken müködő hadseregekkel, Hogy milyen 

nagy veszteséget jelent ennek a fegyverkezési központ- 

nak megszünése a szovjet haderők ellátása szempontjá- 

ból, azt akkor lehet igazán megitélni, ha szemügyre 

vesszük a Szovjet 1937-ben közölt statisztikájának erre 

a körzetre vonatkozó adatait. Ezen statisztika szerint 

négy esztendővel ezelőtt Moszkvában és környékén 2226 

ipari üzem müködött. Azóta nem emelkedett ezen ipari 

üzemek száma, mert a második ötéves terv végrehajtása 

után azokat többe nem szaporitották. Ennek az intézke- 

nésnek oka az volt, hogy a szovjet főváros lakosságának 

száma tiz esztendő alatt nyolcszázezerről négy millióra 

növekedett és a lakásinség következtében lehetetlen volt 

további üzemek megszervezése. Ha ugyanis még további 

ipariüzemeket létesitettek volna, akkor még több mun- 

kást kellett volna az ugyis tulzsufolt Moszkvába be- 

telepiteni. 
A moszkvai ipari s 

közepén kezdődött. Ennek oka az volt, hogy a jobbágyság 

megben özönlöttek a gyárakba, viszont ugyankkor min- 

nyek között levő meszkvai munkásság már nagyon ko- 

rán hajlandóságot mututott zendülésre és mindennemü 

más nyugtalankodásra. 1905-ben nagy ipari sztrájk tört 

fegyverzett munkások olyan heves ellentállást tanusitot- 
tak, hogy csak két heti komoly beavatkozás révén tud- 
ták azt leküzdeni. 1918 októberében Lenin összeesküvé- 
sével egyidejüleg Moszkvában is megalakult a vörös gár- 

da, amely a forradalom kitörése után hét napon át szaka- 

datlanul ostromolta a várost és amikor a forradalom 
győzedelmeskedett, Moszkva lett Szovjetoroszország fő- 

városa. 
A cári időkben körülbelül két millió lakcsa volt 

Moszkvának, de ez a létszám a szovjet uralom első évei- 

nek rettenetes nélkülözései és vérengzései folytán nyolc- 
százezerre csökkent. Ezt a számot közli azi 1920-ban ki- 
adott szovjet kimutatás. A szovjet fegyverkezés jegyében 
kezdődött meg utóbb Moszkva nagyszabásu iparositása. 

Olyan iparágak alakultak, amilyenek azelőtt nem is lé- 

teztek az országban, azonban katonai és fegyverkezési 

szempontból egyszerre nagyon áhitottak és fontosak let- 

tek. Gépkocsi, golyócsapágy, elektrotechnikai, müszer, 

kerékpár, anilin és a legkülönbözőbb egyéb gyárak ke- 
letkeztek. Sőt Moszkva még a mögöttes országrészek bi- 

a gyártás szempontjából nagytontosságu üzemek ilyképen 

központositva legyenek. Az 1936. évben nyilvánosságra 
került egy statisztika, amelynek adatai szerint a mosz- 
kvai termelés tizenkétésfél milliárd értékü rubelt tett ki. 
Ezen adatok szerint tehát a munkateljesitmény értéke 

tizenháromszor nagyobb lett, mint az elmult világháboru 

előtti eredmények voltak. 

Minudezen adatok alapján most még nyilvánvalóbb, 

hogy milyen mérhetetelen veszteséget jelent az egész 
szovjet hadvezetés számára a moszkvai hadiszergyárak 

kikapcsolása. De nemcsak a gyártás terén, hanem a for- 

galom szempontjából is hatalmas veszteségeket szenved 

a szovjet hadigépezet, mert az a tizennégy vasuti vonal, 

amely Moszkvát az ország minden részével összeköti, 

majdnem kivétel nélkül a német tüzérség támadó körébe 

erik. Moszkva ugyanis az egész szovjet vasuti hálózat 
sulypontja. Ugyancsak a belső forgalom érdekében ké- 

ült az a százhuszonnyole kilóméter hosszu Moszkva- 

Velga-csatorna, amely a fővárost a Volga folyamrend- 
szerével köti össze és ugyancsak ezen viziut révén van a 

rosnak közvetett kapcsolata a Kaspi-tengerrel, a 

Kelefi-tengerrel és a Tehér-tengerrel. Az emlitett iparmü- 

eket. valamint a vasuti és vizi vonalakat nem lehet 
1i. sem pótolni és igy a szovjet vesztesé- 

ecsü hetetlen 

" amelyekből miő tve 
" kerültek ki. 

vielentősé volt Moszkva, mert ötvenkét 
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élet emelkedése a mult század 

megszüntetése után a felszabadult parasztok óriási tö- 

den ipari fejlődést megakadályozni igyekeztek a nem oro- 

szok által lakott területeken. Az igen nehéz életkörülmé- 

ki az összes szervezetek tevékeny részvételével és a fel- 

zonyos teljesitményeit is megszüntette, csak azért, hogy 

FPropaganda szempontjából is 

Magyar Méphözösség lapi: 

napilap jelent meg ott és négyszázhuszonkét szaklap. 
Mindezekre való tekintettel nemcsak a hadiszergyártás 

szenvedett pótolhatatlan veszteséget, hanem Moszkva 
körülzárása következtében az egész Szovjetunió politikai 

és szellemi vezetése is végső veszélyben van. Az a kemény 

vasgyürü, amely most a szovjet fővárost körülfogja, 
halálát jelenti egyben az egész testnek, ha az ország 
szive, Moszkva, végleg megbénul. 

Szentpétervárnál meghiusult a szovjet csapatok átkelése a Néván 
Német és román csapatok tovább űldözik a megvert ellenséget 

a Krim- félszigeten 
A német vétlerő föparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

A Krim-félszigeten a német és román csapatok 
továbbra is szünet nélktil üldözik a megvert ellen- 
séget. 
A Doneczmedencében a német csapatok több 

ponton átlépték a Denecz falső folyását. 

A keleti front északi szakaszán egy gyalogezred 
elkeseredett közelhare árán Wolchowtól nyugatra 
áttört egy erősen kiépitett ellenséges védelmi öve- 
zetet és 538 erőditést elfoglalt. 

A Szentpétervár előtti bekeritő fronton az ellen- 
ség többizben megkisérelte a Néván való átkelést, de 
ezeket a kisérleteket a német csapatok visszauta- 
sitották. 

A német légierő sikeresen támogatta a véderő- 
nek a Krim-félszigeten folytatott eredményes hacd- 
müveleteit és sulyos csapásokat mért az ellenség 
rrontmögötti összeköttetéseire. A légi haderő tevé- 

A Szovjet összeomlásának előzmenyei 
Berlinből jelenti a Rador: Megbizható értesülé- 

sek szerint a német katonák a Krim-félszigeten elfog- 
laltak egy szovjet főhadiszállást és ott megtalálták 
egy Kasnizov nevü szovjet politikai biztos emlék- 
iratát, amelyben a szovjet összeomlásának okaival 
foglalkozik. Eszerint a bolsevista vereségek okai a 
következők: 

1. Jagov idejében a GPU a legjobb embereket 
megölte. Többezer személyt megöltek és az ártatla- 
nok milliói nagy erkölcsi megrázkódtatást szen- 
vedtek. 

2. Az önhittség, a dölyt és a korrupció a szovjet 
közélet minden terén meghiusitja a törekvéseket. 

U főbiztosságra osz 
Berlinből jelenti a Rador: A szovjet hadseregek 

megsemmisitése két probléemát vetett felszinre. Az 
egyik az elfoglalt hatalmas területek megszervezése, 
a másik pedig az, hogy milyen lehetősége van a Szov- 

jetnek, csapatai ujjászervezésére. A Szovjetunió meg- 
szervezésének kérdése az európai együttmüködés 
szélesebb rendszerébe tartozik. Ami a gazdasági és 
helyi közigazgatás rendszerét illeti, valószinüleg öt 

körzetre oszlik majd. Ez az öt körzet vagy kormány- 
zóság főbiztosságokból tevődik össze és csoportosi- 
tásuk a következő: 1. Fehér Ruténia, amelybe Lett- 
ország, Litvánia, Esztország és Fehéroroszország 
tartozik. 2. Ukrajna, 3. Moszkva, 4. Kaukázus, 5. 
Turkesztán. A jelenlegi ideiglenes közigazgatást fo- 
kozatosan váltják le. 

MOSZKVA ANGOL KATONASAÁGOT KER... 
Berlinből jelenti az NTI, hogy diplomáciai körök- 

ből származó hirek szerint a bolsevisták huszonöt 
angol gyalogsági hadosztály sürgős elküldését kér- 
ték. Az angolok azonban hallani sem akarnak erről 
és az angol kormány csak az Iránban levő szovjet 
polnk ansolok által történt leváltására tett 

kenysége nagy veszteségeket okozott a szovjet hadi- 
tlottának. A német repülők elsülyesztettek egy há- 
romezer tonnás kereskedelmi hajót és megrongaltak 

három hadihajót, valamint egy nagy csapatszállitó 
hajót. Más német repülők Moszkva ellen intéztek 
eredményes támadásokat. 

A brit hajózás elleni küzdelem során német 
harci renülőgépek elsiülyesztettek egy kétezer tonnás 
teherhajót, ezenkivül a brit keleti partok előtt elsü- 

lyesztettek egy hajókaravánból négy ellenséges ke- 
1eskedelmi hajót, köztük egy nagy tankhajót, össze- 

sen 29.000 tonna ürtartalommal, A hajókaravánban 

haladó négy másik hajót olyan sulycsan megrongál- 
ták, hogy további hajótér elvesztésévei lehet szá- 
molni. 

Brit repülőgépek az elmult éjszaka Németorszag 
északi és északnyugati vidékén levő több helyiségre, 

többek között Hamburgra, dobtak bombát. Kilemc el- 
lenséges bombavető repülőgépet lelőttekk 

Ezenkivül az első finn háboru volt az első kiábrán- 
ditó csapás Szovjetoroszország számára. 

3. Szavjetoroszországban a tisztviselőket nem 
képessé égük alapjan választják ki, haanem protckeió 
révén, ugy, hogy vannak főnökök, akik nem kénesek 
ellátni hivatali teendőiket. 

Ennek azután az volt a következménye, - irja a 
szovjet politikai biztos - hogy csapatainkat egyre 
inkább Kelet felé verik vissza, légierőnkből ugyszól- 
ván nem maradt semmi és az angolok, valamint ame- 
rikaiak által megigért segitség csak ábránd. Vajjon 
en hogyan oz végződni? fejeződik be az em 
ékirat. 

ztják a Szovjetunét 
ajánlatot. Az igy szabaddá váló szovjet hadosztályo- 
kat - igy mondják Londonban - a ezevjetumiópan 
lehet harcbavetni. 

sSzOVJET VASUTVONALAK És VON ATO 
PUSZTULÁSA 

Berlinből jelenti az NII: A Moszkvá 
tizenegy vasutvonal közül négy már réger 
tult és a német bombavető repülőgépek most ujabb 
két vasutvonalat semmisitettek meg. A keleti 

déli szakaszán a német repülők három fontos va 
vonalon szakitották meg a közlekedést. Bomba 
tokkal tizenilenc tehervonatot rongáltak meg 
san, mig hatot teliesen megsemmisitettek 

Newyorks ől jelenti az NTI: A Chicago 
cimü lapnak Teheránból közük, hogy 
gol nagykövetség több tisztviselője, 
kai katonai attasé, valamint két amerik 

jelentette, hogy a Szovjetben a vasuti 
nagy nehézs eekkel folyik. Az állomásokon hei 

veszteelő szállitmányok láthatók A : 
vesztették a fejüket és egmásna lent dó 
hedéseket hoznak. 



Egyházaink életéből 
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A reiormáció emlékünnepe 
A timisoarai protestánsok testvéri együttérzés- 

sel és bensőségesen ünnepelték a reformáció emlék- 
ünnepét. A református templomban két ünnepély volt 

a protestáns egyházak hivei ugy a délelőtti, 

mint az esti ünnepségen zsufolásig megtöl- 

tötték a templomot. 

Adélutáni istentisztelet keretében a tanulóifjuság tar- 
tott ünnepélyt. amely gyülekezei énekkel kezdődött, 

majd Buthi Sándor imádkozott. Ujabb gyülekezeti 

ének után Buthi Sándor tartott ünnepi prédikációt. A 

gyülekezeti ének után Muszták Béla liceumi tanuló 

nagyhatásu szavalata következett, maid Novák Ernő 

tartotta meg reformációi emlékbeszédét, amelyben 

a reformáció elterjedését és hatását ismer- 
tette megkapó szavakkal. 

Huszák Gizella és Lakatos Gergely szavalatokkal sze- 

repeltek, a gimnazisták énekkara pedig Rákóczi Fe- 

renc imádságát adta elő, szép betanitásban és sok ér- 

zéssel. Azután Leitheim Piroska szavalt. Higyed Ist- 

ván, Papp Sándor, Soós Lajos és Vékony István gim- 

náziumi tanulók Márki Zoltán gimnáziumi tanuló or- 
gonakiséretével hegedün egyházi énekeket adtak elő, 

fokozva az áhitatos hangulatot. A délelőtti ünnepség 

Vincze Irén szavalatával és gyülekezeti énekkel fe- 
jeződött be. 

Az esti ünnepség is a hithüség megható megnyi- 
latkozása volt és a hivek nagy seregét áhitattal tel- 
jes hangulatban müvészi müsorszámok gyönyörköd- 
tették. Az ünnepséget megnyitó gyülekezeti ének 
után 

Debreczeni István református vezetőlelkész 
imádkozott, 

majd Gaefné Simonffy Margit és Dóczy Idus müvé 
szi énekkettőst adtak elő Éliás oratoriumából, Faze- 

kasné Szabó Erzsébet orgonakiséretével. Schemmel 
Viktor evangelikus lelkész mély gondolatokat tartal- 
mazó prédikációjában a reformációnak mint a forrá- 
sokhoz való visszatéréséről szólt és 

a két protestáns egyház testvéri együttmun- 
kálkodásáról emlékezett meg. 

A férfikar Leviczky György karnagy vezényletével 

vallásos éneket adott elő. Buthi Sándor nagyhatásu 

szavalata után Brandeis. József zeneiskolai tanár 
müvészi hegedüszáma következett, amely nagy sikert 
aratott. Fekete Rebeka érzésteljes szavalata után az 

ifjusági egyesület szavalókorusa szerepelt. Gyüleke- 

zeti ének egészitette ki az ünnepség müvészi müso- 
rát, mélységes lelki élménnyel fejezve be a protes- 
táns egyházak történetében nevezetes napot. 

AZ ARADI EVANGELIKUS EGYHAZ ÜNNEPE 

Az aradi ágostai hitvallásua vangelikus egyház 
szintén bensőséges keretekben ünnepelte a reformá- 
ció emléknapját. Pénteken délelőtt tiz órakor az 
evangelikus templomban ünnepélyes istentisztelet 
volt, mely alkalomma 

Argay György evangelikus szuperintendens 
mesterien felépitett, mély gondolatokat tartal- 
mazó ünnepi szónoklatában méltatta az ün- 
nep jelentőségét, levonva a nagy történelmi 
tény tanulságait a modern ember számára. 

Az egyházfő ugyanezen a napon este, a templomi val- 
lásos est keretében „Mire kötelez a reformáció" ci- 
men tartott értékes előadást. A délelőtti istentisztele- 
ten Dénes Béla lelkész, vallástanár urvacsorát osz- 
tott a nagyszámban megjelent hiveknek. Az esti ün- 
nepség egyházzenei müsorában kiváló müvészi telje- 
sitményt nyujtott Bakó Lászlóné szólóéneke. Mitykó 
Zoltán főgimnáziumi tanuló egy költeményt adott elő 
hatásosan. Itt emlitjük meg, hogy 

ma, vasárnap délelőtt, az ünnepi istentiszte- 
let végeztével avatiák fel Aradon, a Felső- 
temetőben néhai Frint Lajos evangelikus 

szuperintendens siremlékét. 
A felavató szertartást Argay György szuperintendens 
végzi. A kegyeletes ünnepségen az aradi evangelikus 
egyház vezetősége testületileg vesz részt. 

MA: VALLAÁSOS ÖNNEPÉLY 

AZ ARADI REFORMÁTUS TEMPLOMBAN 
Az aradi belvárosi református templomban ma, 

vasárnap délután müsoros vallásos ünnepség kereté- 
ben emlékeznek meg a reformáció évfordulójáról. Az 
ünnepség négy órakor kezdődik, müsora a követ- 
kező: Gyülekezeti ének (226. dicséret). 

Imát mond, Bibliát olvas és a nap jelentősé- 
gét méltatja Tarnóczy Lajos lelkész. 

Ezt követőleg Baráth Imre: A gönczi pap cimü ver- 
sét Bász Kálmán szavalja, majd Monk W. H.: Maradj 
velem cimü szerzeményét énekli Kassai Sári. Baja Mi- 
hály: A reformáció ünnepén cimü költeményét Ké- 
vés Etelka adja elő, ezután pedig a 13, 14 és 22 szá- 
mu állami elemi iskolák református tanulói két zscl- 
tárt énekelnek. Muraközi Gyula: Kálvin cimü költe- 
ményét Karczagi Sándor szavalja, Kassai Sári pediz 
Káldy Gy.: Győzhetetlen... cimü szerzeményét 
énekli. A müsor befejezéséül Kotilla Erzsébet elsza- 
valja Muraközy Gyula: A gályarabok énekelnek cimü 
versét, maid 

Kovács Zoltán vallástanár mond imát, 
amit áldás követ. Az ünnepség gyülekezeti énekkel 

ér véget. 

A DEVAI REFORMÁTUSOK ÜNNEPE 
Pénteken délelőtt a devai retormátus templom- 

ban fél tiz órai kezdettel ünnepélyes istentiszteletet 
tartottak a reformáció emlékünnepe alkalmából. Az 
istentiszteletet Ercse Miklós lelkész tartotta, aki ma- 
gasszárnyalásu beszédben méltatta az ünnep jelentő- 
ségét. Este nyolckor szintén templomi ünnepséget 
tartottak, mig 

ma, vasárnap müsoros vallásos előadást 
rendeznek. 

Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: A fran- 
cia hadifoglyok ügyében kirendelt kormánybiztos, 
Scapini nagykövet nyilatkozott a „Je suis partout" 
cimü hetilap munkatársának és kijelentette, hogy a 
bolsevizmus megsemmisitése után Európa békés uj- 
járendezése nem történhetik meg Framciaország köz- 
remüködése nélkül. Erre irányuló politikát sürget a 
nemzeti élniakarás - mondotta Scapini, - s ettől a 

l 
politikától függ a még elintézetlen ügyek rendezése is 
Németország és Franciaország között. A német- 
francia viszonyt az őszinteség jegyében, lojálisan és 
feltétlen tisztességgel kell rendezni; az európai diplo- 
máciának számot kell vetnie azzal, hogy egyszer- 

smindenkorra befellegzett a macchiavellizmus kor- 
szakának - fejezte be beszédét Scapini. (Rador.) 

Helyreállt a rend és a nyugalom 

a Cseh-Morva védnökség területén 
Prágából jelenti az NTI: Pénteken rendelet je- 

lent meg, amely szerint a prágai nemzeti szinház uj- 
ból megnyitja kapuit. A szinházat az ostromállapot 
elrendelése alkalmából zárták be. 
Az élet a védnökség fővárosában visszatért 
rendes medrébe, ujabb incidensek nem tör- 

ECGANO BAÁNAT 
ING. M. A. VAIDA VOEVOD TULAJDONOS 

téntek. 
Az ellátási nehézségek miatt a védnökségi hely- 

tartó helyettese elrendelte a vágóállatok összeirását. 
Ugyancsak prágai jelentés számol be arról, hogy 

Schmoranz volt tanácsos védnökségi sajtófőnök cseh 

sajtócenzurát létesitett, amelyet a néhai csehszlovák 

ördl 
v nat ct: 

Főképviselet fimisoara III., Str. Odobescu 18 

Mkatrészek sa Kellőkok m Javitemöbely 12 50 

Héttő, 1941. november 3. 

hadsereg volt magasrangu tisztjei és a hirszerző 
szolgálat emberei láttak el. 

Elias volt miniszterelnöknek tudomása volt 
a szervezetről. 

A volt védnökségi miniszterelnök elleni haza- 
árulási perrel kapcsolatban közlik, hogy Eliassal 
rendkivül udvariasan bánnak. A letartóztatott ügy- 
védet kért, akinek nyilatkozatot mondott tollba azzal 
a céllal, hogy ügyének befejezte után azt a cseh nép 
tudomására hozzák. A nyilatkozatban 

Elias elitélőleg nyilatkozik előbbi magatar- 

tásáról és megfontoltságra inti a cseheket. 
A védnökségi fővárosban kijelentették, hogy 

amennyiben nem történnek ujabb incidensek, a szi- 
goritó rendelkezéseket megszüntetik az egész védnök- 
ség területén. (Rador.) 

Távozik állomáshelyéről 
a madridi angol nagykövet 
Lisszabonból jelentik: Az angol kormány közeli 

átalakitásával kapcsolatban lisszaboni diplomáciai 
körökben ugy tudják, hogy a kormányátalakitás 
személyi cserét eredményez a diplomáciai karban is, 
amelyek során Sir Samuel Hoare jelenlegi madridi 
angol nagykövetet leváltják. Sir Samuel Hoaret tud- 
valevően Churchill ellenfelének tekintik. Rámutatnak 
arra is a portugál fővárosban, hogy a nagykövet már 
egy hónapja Londonban tartózkodik, bár elutazása- 
kor kijelentette, hogy mindössze tiz napot lesz távol 
állomáshelyétől. (Europapress). 

Kommunista tüntetésekLondonban 
Stockholmból jelentik: A Reuter ügynökségnek 

Londonból érkezett jelentése közli, hogy az elmult 
nap délutánján hatalmas tömeg vonul fel a londoni 
Trafalgar Sauaren és amellett tüntetett, hogy haté- 
konyabb segitséget adjanak a Szovjetuniónak. A 
munkáspárt által rendezett tüntetés során éljenezték 

a Szovjetet és a vörös zászlót. 

Miss Ellen Wilkinson, a belbiztonsági miniszter 
parlamenti titkárnőjének minden kisérlete hiábavaló 
volt arra, hogy beszédét meghallgassák, bár több 
hangszóró volt felszerelve ebből a célból. A tömeg 
folyton „Offenzivát a nyugati fronton"-t kiáltozott. 
Miss Wilkinson beszéde után a tömeg a Nelson-szobor 
talapzatán felállitott szószékről husz szónok beszédét 
hallgata végig, majd az Internacionálé eléneklésével 
fejeződött be a tüntetés. (ESS.) 

s s 

Szabadköművesek 
[4 I 

egymás között 
Vichyből jelenti a Rador: Az NTI közli a „Grin- 

goire" cimű francia hetilap értesülését, amely sze- 

rint a „Nagy orient" szabadkőmüves páholy irat- 
tárában megtalálták Groussier, a páholy mestere és 
a francia kamara volt alelmöke, valamint Bullitt pá- 
risi amerikai nagykövet között lefolyt megbeszélés 
jegyzőkönyvét. Ez a megbeszélés 1939 május 2-án 
volt és a jegyzőkönyvet a szabadkőmüves páholy ve- 
zetőségének május 29-iki ülésén is felolvasták. Bullitt 
többek között kijelentette a megbeszélésen, hogy 
Roosevelt összes franciaországi barátaihoz fordul, 
akik harcolni tudnak a tengely ellen. Hangoztatta, 
hogy az amerikai elnök helyteleniti a lengyel problé- 
mával kapcsolatos esetleges megegyezés lehetőségét. 
Kijelentette azt is, hogy Chamberlainnel már már- 
ciusban közölték, hogy a békepolitika folytatásának 
az lenne a következménye, hogy az Egyesült Allamok 
a jövőben megvonná erkölcsi és anyagi segitségét 
Angliától és Franciaországtól. Roosevelt elnöknek 
már akkor az volt a véleménye, hogy a demokráciák 
és a hitlerista Németország közötti megegyezés az 
Egyesült Allamok által szentnek tartott életfeltételek 
felboritását jelentené. Éppen ezért - mondotta Bul- 
Ett - azt ajánlottam, hogy a Hitler kancellárral való 
konfliktust ne kerüljék el. Anglia és Franciaország 
biztositékot kapott, hogy háboru esetén az Egyesült 
Allamok minden sulyukat a demokráciák mérlegébe 
vetik. 

A „Gringoire" végül még a következő részleteket 
közli Rocseveltnek a szabadkőmüvesekkel való kap- 
csolatairól: Rocseveltet 1911 november 23-án a new- 
yorki nyolcas számu hollandi páholy mesterévé vá- 

lasztották. 1929 február 28-án az albanyi skót ritusu 
páholyban a harminckettedik rangfokozatot kapta. 
Ezenyivül a királyi misztériumok hercegévé nevezték 
ki és még más rendnek is tagja. 

.



Finn hidászok szükséghidat vernek Szovjet ágyu felrobbant csöve Német légelháritó ágyu harc közben 

végleges álláspontját - Nincs 
ashington Tokióra 

lehet hallani jövendőbeli nagy megpróbáltatásokról 
japán nép büszkén és nyugod- 

Washingtonból jelenti a Havas-OFI ügynökség 
Az amerikai rádió ismertette a 

„New York Herald Tribune" cikkét, amely a japán- 
amerikai feszültség sulyosságát hangoztatja és azt 

hivatalos amerikai körök szerint két héten 

" auatA ée v v 
.e. g 

November közepén eldől 
e . e z z ; a japán-amerikai béke vagy háboru sorsa 

A japán kormány a nemzetgyűlés előtt ismerteti 
a kilátás „korlátolt japán-amerikai megegyezésre sem - W 

vár a további kezdeményezések tekintetében? 
Az amerikai-japán ellentétek egyre mélyreha- 1 

tóbbak lesznek. A helyzetképek szakadatlanuj vál- is, amelyeket azonban a 
t takoznak, amint a tengeren felváltja egymást apály tan vállal. 
M és dagály. Még homályosabbá teszi a helyzet megitélé- 
it sét az a tény, hogy alapján a Rador: 
i az angolszász államok oldalán is tulajdon- 

képen két irányzat áll szemben egymással. am 
" ssokan vannak, akiket aggasztanak a mostani álla- irja, hogy 

potok és mindenáron megakadályozni szeretnék, hogy 
még kritikusabbá váljék a helyzet. A tengeri és légi 
flotta vezetői viszont azt vallják, hogy fegyveres ösz- 
szeütközés esetén az angolszász államok mem fognak a 
távoli Azsiai vizein szégyent vallani. Bonyolitja a 
helyzetet az is, hogy az eddigi tervek tekintetében 
szintén változások vannak. Roosevelt váratlan meg- 
hivására ugyanis Harriman megjelent a Hyde-park- 

hadügyi és tengerészeti miniszterium vezetői is részt- 
vettek. Ennek a hirtelen politikai tevékenységnek a 
beavatottak szerint az az oka, hogy az angolszász szö- 
vetségesek már nem akaraak - mint azelőtt tervez- 
ték sőt ki is jelentetteék - a wladiwosztoki szállitásról 
lemondani. Sőt most már arról van szó, hogy Wiladi- 

távol fekszik minden vasuti hálozattól, azonban áru- 

kat lehetne ott felhalmozni, amelyeket hajókon szál- 

tározás tehát még csak olaj a tüzre, mert az előbbi 
ellentéteket is a wladiwosztoki kérdés mérgesitette el. 
Japán mindeddig példás türelmet gyakorolt, de 

mégis csak ki fognak csakhamar robbanni a 

tegyveres ellentétek. 
Érre enged következtetni Toyo miniszterelnök leg- 

most már Japán becsületéről van szó. Egyre többet 

ban, ahol nagyszabásu tanácskozás volt, amelyben a 

wosztokon kivül Nogavos és Petropavlovszk kikötő- 
ket is igénybe veszik. Ez a két utóbbi kikötő ugyan 

litanának később Wladiwosztokba. Ez az utóbbi elha 

utóbbi nyilatkozata is, amelyben kijelentette, hogy 

belül kitör a válság". 
A lap megjegyzi, hogy a válság kitörése egybe- 

esik majd a japán kormány nyilatkozatával, melyre 
november 15-én, a nemzetgyülés előtt kerül sor. 

A „New York Herald Tribune" a továbbiakban 
amerikai hivatalos körök ama véleményét közli, hogy 
a holtpontra jutott japán-amerikai megbeszéléseket 
folytathatnák, ha a két állam valamelyike vállalná a 
további kezdeményezés szerepét. Ezidőszerint azon- 
ban sem Japán, sem az Egyesült Allamok részéről 

nem mutatkozik hajlandóság arra, hogy ezt 
a kezdeményezést megtegyék és a tárgyalá- 

sokat jó utra terelve valami „korlátolt" meg- 
egyezést nyélbe üssenek. 

Egy másik amerikai lap, a „New York Times" 
washingtoni tudósitója cikkét közli. Eszerint az 
Egyesült Allamoknak nem szabad engedményeket 
adnia Japánnak. Várni kell, hogy Japán változtassa 
meg magatartását. 

A ERIT ALATTVALÓK TAVOZNAK A JAPAN 
ELLENŐRZÉS ALATT ALLÓ TERÜLETEKRŐL 

Sanghaiból jelenti a Stefani-iroda: A brit ható- 
ságok ismét nyomatékosan figyelmeztették az angol 
állampolgárokat, elsősorban a nőket és gyermekeket, 
minél előbb távozzanak a japán ellenőrzés alatt álló 
kinai területekről. (Rador.) 

Bucurestiből jelentik: Raffaello Riccardi olasz 
valutaügyi miniszter tegnap a román sajtó képviselőit 
fogadta. A fogadáson megjelent számos olasz és ro- 
mán vezetőszemélyiség is. Az olasz miniszter a sajtó 
képviselőhöz intézett beszédében utalt a román-olasz 
barátság és szellemi közösség jelentőségére, melynek 

alapja az, hogy, mindkét nép ugyanazon a civilizáción 

miniszter hangoztata, hogy ittartózkodása folyamán 
alkalma volt meggyőződni arról a fejlődésről, melyet 
tománia minden vonalon megvalósitott és a legszebb 
emlékekke, távozik az országból. 
Máltatta Románia fontos szerepét az uj 
eeenrópai rendben és elismeréssel szólt arról a 
munkáról, melyet ereje tudatában és életle- 

hetőségei felismerésével az ország kifejt. 
Külön kiemelte az olasz miniszter a román ifjuság 
arcát a győzelemért és azon gazdag területek meg- 
zerzéséért, melyek az odesszai ragyogó hadisikert is 
eredményeztek 

Ittartózkodásom néhány napja alatt az nagy 
öm ért, - mondotta a továbbiak során, - hogy ta- 
kozhattam a román nemzet vezetőjével. A vele 

olytatott hosszas megbeszélések s 
jes benyomás alakult ki bennem, hogy 

a román nép ily erélyes és széleslátókörü ve- 

épitette fe történelmét. A továbbiak során Riccardi 

orán az a mélysé- 

Riccardi olasz valutaügyi miniszter 
a román-olasz gazdasági együttmüködésről 

másközötti viszonyán kivül európai jelentősége van. 

zető irányitásávaj ugy katonai, gazdasági, 

mint szociális és kulturális téren - tehát 
tevékenységének minden vonalán ujés 
nagy megvalósulások felé halad. 

Kétségtelen, hogy a gazdasági együttmüködés meg- 
szilárditja és maradandó alapokra helyezi a politikai 
egyetértést, közös eszményeket és faji kapcsolatokat. 

A továbbiak során a miniszter utalt arra, hogy 
meggyőződése szerint a eszmei és faji adottságok a 
legnagyobb mértékben biztositják a gazdasági kap- 
csolatok eredményességét, melyeknek a két nép egy- 

FORUM (Árad) 

a ronmámn-bolgár közeledés 

Alexandru miniszteriumi vezértitkár mondott beszédet 

közelebbi megismerése a jobb megértést jelenti és 

entette, hogy 

Alexandru vezértitkár és a fővárosi lapok igazgatól is. 

u . 

a nagyfilmek szi 
Délelőtt 11"40-kor matiné olcsó helyárakkal 

Mostani látogatása is a legjobb eredményekkel járt, 
mely mindkét népnek egyaránt hasznára válik, hiszen 
közös a céljuk: a végső győzelem, mely 

végkép kiküszöböli földrészünkről a bomlasz 
tó befolyásokat és megóvja Európát a jövő 
ben a politikai és gazdasági szolgaságtól. 

A tengelyhatalmak és szövetségeseik győzelme az 
európai szolidaritás jövőjét biztositja. (Rador) 

Bukovina közigazgatási 
és gazdasági megszervezésével 
foglalkozott a minisztertanács 

Bucurestiből jelenti a Rador: Pénteken délután 
Antonescu Ion tábornagy-államvezető elnökletével 
minisztertanács volt, amelyen résztvett Antonescu 
Mihai miniszterelnökhelyettes, Marinescu Ion nem- 
zetgazdasági miniszter, Zwiedeneck Eugen tábornok 
telepitési, románositási és államvagyon leltározási 
államtitkár, Calotescu tábornok Bukovina kormány- 
zója, Ottulescu, a nemzeti bank kormányzója, vala- 
mint a közgazdasági élet több vezető egyénisége. 

Antonescu Ion tábornagy-államvezető az ülésen 
utasitásokat adott Bukovina közigazgatási, közgaz- 
dasági és románositási szempontból történő megszer- 
vezésére, valamint a tartomány gazdasági életének 
helyreállitásához szükséges üzemanyag és nyers- 
anyag szállitmányok minél előbbi leszállitására vo- 
natkozóan, 

A bolgár sajló 

szolgálatábanra 
Bucurestiből jelenti a Rador: Az országban lato- 

gatást tett bolgár ujságirók bucurestii tartozkodásuk 
második napján délelőtt megtekintették Bucurestime- 
vezetességeit, délben pedig a propagandaügyi minisz- 
terium ebédet rendezett tiszteletükre. Ezen Badauta 

a sajtó fontos szerepéről. Hangoztatta, hogy a népek 

a sajtó közremüködik a világ uj felépitésé- 
nek müvében, 

amelynek falai győzelmesen emelkednek egyre ma- 
gasabbra. Végül a közös célok és törekvések megvaló- 
sitására üritette poharát. Nikolaev dr. meghatalma- 
zott bolgár miniszter válaszában köszönetét fejezte ki 
a bolgár ujságirók szivélyes fogadtatásáért és kije- 

a bolgár sajtó mindenképpen elősegiti azt, 
hogy a kétszomszédos nép közelebbről i: 

megismerje egymásttt 

A bolgár ujságirók délután résztvettek a bucurestii 
bolgár követ által adott teán. Megjelentek azon Anto 
nescu Mihai helyettes miniszterelnök Badauta 

Este a sajtóigazgatóság vacsorán látta vendégül a 
bolgár ujságirókat, akik tegnap reggel elhagyták a 
várost és társasgépkocsin Giurgiuba utaztak, ah 
nan folytatják utjukat Szófia felé. 

Előadások 3, 5, 715 és 9*30 kor. 

A H 
. a főszerepekben. 

MA! Az utóbbi évek legszenzáciosabb német filmremeke 

Annelnise Uhlig, Albreeht Sechönhals, Camilla Horn, 
Műsoron kívül a legujabb 11. sz. O. N. C. és az 527 

gyyee Er 



, iena taysorsjalék tervezele 
zaz éves a timisoara A 26. : Arociusz2 

1841 7 er 1 márei 

rpl 0.000 ee ereme és 5 pótnyeremény 
ász vay ok 4 a 1000,000 lei (1-4A osztályok) 

és1 000,000 lei (5-k osztály) 
enAsA IyÁra enrasA movtaA euAsA enenA 

Tragoren: 29 el 20 esovelg4l Tvagérea: 21 eil22 Decemvrieig941 Tragezes ta 8-0-10, 12.19-18, t6-17-18. 20-21-22. 24-25-26 
fs cel mal fejalt elyüka Lei lagelmal ferleli csz e cájiga Le 20 Martje 1942 

2 00. 6l 2000.00 t cEL AI FERICIT cAz sE enorini LE! 

Ün PREMI fuireg ö öarhEi tatres / i 
amiko i 06( san dlvizibil deti 100 11 

ov p. 

atlan időben, évközben is megnyilik oly- 
z az ajtó, ha valaki, akinek lejárt az ideje és 

a székesegyháznak jelentett valamit, a zsibongó ee 

tből idevonul a hallgatás honába. Mindszentkor és 00409 
lottak- -napján aztán a halombarakott koszoruk 000 / 2.000.000 
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a székesegyház kriptája, amelyet ilyenkor 
évről-évre megnyit a kegyelet. é0 50.000 2.000.000 

Járjuk a tágas folyosot, elágazása is van jobb . 0 40.000 8.200.000 

és balra. Akik idelent, a falak mögött porladoz 00 10 00 160 90 4.000.000 

ak, különböző korok különböző emberei és vala- 0000 1)0 ez0 0000 5.000.000 
ennyien személyiségek voltak, valamikor számot 0 00 00 sz0 15.000 5.250.000 

00.0 
ők. Itt e üspök sirfelirata, ott egy kanonoké 2 100 
ebb ey maaa f000 10.000 10.000.000 
t magasrangu katona neve olvasható. Régi vár- oo0 s 0c 2000 .000 12.000.000 

rancsnokoké, akik nem is annyira a zékess 18000 5.000 90.000.000 

ház, mint mkább a város, illetve a vár életében 00 ) 000 00) 22000 em a 156, 850. 000 
tek szerepet. Ballelől nők földi maradványai is, ; 
g gyermekeké. Amikor egyszer Mindszentkor és 
alottak-napján nyitva volt a kripta, kegyeletsértő 
zek egy helyen felbontották itt a falat és kin- 
k helyett 
e8y gy ermek szétmálló, porladozó csontjait 

találták. 

PRETUL LoZURLOR: . e 

rentru tonte 6 Clasele ..... I5000 1250 

Pentru leonre Clasa. .... i000 250 

zállani tatvenyel : Kezdje meg pa játékot 

i mindjatt az első osz: 
tályban, hogy résztve 
gyen a miliólk eme 

Morozatában 

corra látjuk a 

tán a a névsorra ame- 
sz 

másra elénkbe Ekeiel 
i miplasikátorokból is, 

tez a lény mem eeel - endotta Roosevelt 

Ezeyetend i azadban varos ] A Havas- OFI több más hajó között egy páncélos hadihajó 
: . á ugynekés ze amenrikai tengeré- edt. azonban nem lehetett meg 
emelték ezt a szeti miniszterium köz a „Reuben James 

nevü amel rombolót október 

értesüléte elt elnök a et 
kijelentette, hogy 

A torpe aj 
tén hat tiszt és velt. ssemnmi jelemtőséget nem Hta Németország. 

Berlinpól jelenti a Rador: Az amerikai to gal való kapcsolatok megszakitására 
m elsülyesztésével kapcsolatba: ültö es ama vél m adott kifejezést, hogy a 

és elterjedt hireket meg nem erősitették meg. Be abe ben James elvesztése, valamint más amerikai 

hangoztatják, hogy és német tengeralattjárók közötti incidensek nem 

egy angol Eljókaravánt megtámadtak és okoztak változást az amerikai nelitikában a viz átjárta talajba 
és azokon 

iezuráció egy két tanácsnelka aztán ayer püspöki pitónője. Katonak: két táborszernagy, ytán altá- 
eok aki annak idején a Dóm előtii Szenthá bornagyok a esászári világból. Köztük Rukavin 
ronmsag szobor alapkövél hely ezte el. Utána jött báró, nel tetemmeit néhány évvel ezelőtt kihantol 
De Linburg, az elő nas és annakelőite ni és Zágrábba akartak átvinni Csakhogy nemle 
randonburgi k anono eh származásu Chwoy bet meg tapitni, melyik a sirja, 
Ea kanohok " mint tábori rovábbi nevek: Latzkovitsné Egyed Jozefa 

pap vetődött a e aaztán itmaradt Rossy aszony, Sorgenirey, (iliubiesieh, Foder, Radványi, t hivak meg a Pánság ér, a gg Horváth 

Pa, hogy gya ot szakemberkéni alapozza meg a 
iz es bánsági selyemgyá 

igaztató m t ran isés agyprépost ult meg 
Amikor egy év zeddel ezelőtt a szi 

fel bispok és no 
Szentkláray Jenő dr. is, a neves tudós. És me 
lékez ünk Ielván ól 

a pispöki palota 
az 
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Atezáct kapnu előtt... 
Nehéz-e meghalni? - Egy kérdés, amire 
csak azok felelhetnének, akik már el- 

távoztak... - Megszépiti a halált 
a narkózis ? 

Szépen élni: nehéz. .de ezerszer nehezebb - 

szépen meghalni. Amily változatos és sokrétii az 

egyéni élet. amily nagy eltérések akadnak a társa- 

dalmi ranglétrán le s fel tornászó életmüvészek 
vagy elesettek között, oly egyforma, megdöbben- 

tően egyforma a vég: az elmulás. A halál, mely 
senkivel sem tesz kivételt. 

A halállal kapcsolatosan különösen két kérdés 
izgatta s fogja izgatni a kutató elmét az idők vége- 

zzaetéig. Az egyik: tájdalmas-e a halál? A másik: mi 
következik a halál után? Két kérdés, melyre vála- 

zolni igyekszik a tudomány, de az anyagba ékelt 
ember minden gyakorlati tapasztalata, a megfigye- 

lések, következtetések és elméletek láncolatában 
kibontakozást kereső tudás csak a sötétben tapoga- 
tódzásig jut el. A tudomány válasza sejtések, fel- 

tételezések körvonalazására szoritkozik s e kér- 
désben az egyetlen egyéni megnyugvást csak a hivő 

lélek termelheti ki. 

FAJDALMAS-E A HALAL? 

Kétféle fájdalmat ismer az ember. Az egyik: a 
testi szenvedés. A másik: a lélek vivódása A kézzel 
nem fogható, de annál sajgóbb, annál emésztőlb 

tfájdalom. 
Hároimn orvost és egy lelkészt kérdeztünk meg az 

eelmult napokban - olyan embereket, akiket hiva- 
tásuk sokszor állit haldoklók mellé: fájdalmas-e a 
hhalál? 

! A halál módja összefüggésben áll a halál 
okával, - hangoztatja az orvosprofesszor. - Van- 
nak betegségek, melyek rendkivüli kinok árán ve- 
zetnek el csak a katasztrófáig, viszont más betegsé- 
gek aránylag simán végeznek áldozatukkal. Tekin- 
tetbe keli venni a haldokló faji tipusát is. A tempe- 
ramentumát. Általában az északi tipusok, a szőke, 
szálas emberek nyugodtan, könnyen, sőt sokszor 
mondhatni: méltóságteljesen halnak meg, a déli ti- 
pusok pedig, a kistermetü, fekete szemü és haju 
emberek nehezen, sokáig vergődve, vivódva. 
falálkoztam huszéves ifjuval, aki szelid megadás- 
sal nézett a vég elé. Tudta, hogy a percei meg 
vannak számlálva. És kezeitem nyolcvanhétéves 
öregurat, aki minden vagyonát feláldozta volna, ha 
egy héttel, egy nappal meghosszabbithattuk volna 
az életét. 

- Megkönnyiti-e a halált a narkózis? A fájda- 
lomcsillapitó befecskendezések? 
- A praxisom alatt előfordult halálesetek 

legtöbbje narkotikus állapotban történt Mütét 
után, vagy sajnos, késői beavatkozás esetében, a 
műtét alatt már. A haldoklók elejtett szavaiból 
gyakran az a benyomás alakult ki bennem, hogy a 
navkózis megkönnyitette a szenvedést. Az utolsó 
percben a narkotizált halódók legtöbbje valami kü- 

lönös extázisba esett. Egyre arról suttogtak, hogy 
gyönyörü tájak felett szállanak, édes, zsongitó ze- 
nét hallanak, volt olyan, aki vakitóan fénylő, hófe- 
hér lépcsőre lépett, melyen nagyon, nagyon lassan, 
imholyogva és ringatózva száll lefele. tTefelé 
egyve mélyebre. 

„JANCSIKA!..." 

- Volt egy fiatalasszony betegem, - mondja 

a sebésztanár, akit másodiknak kérdeztünk 
- három és fél évig kezeltem. Baja gyógyithatat- 
lan volt. Nem nevezem meg, ez nem tartozik ide. 
Két szép kisfia maradt hátra. Ha látná ma őket 

Valékágos kis vasgyurók. Csupa élet mindakettő. 
Az (desanyjukat a tavasszal temették. Minden em- 
berilog tőlünk telhetőt megtettünk érte. A legkivá- 

lóbb kollégákat hivtuk betegágyához. Két külföldi 
orvoiprofesszor is megvizsgálta. A mi megállapitá- 
sunknak adtak igazat: az asszony menthetetlen. So- 
ha nem felejtem el, amikor a halála előtti éjszaka 

hozzl hivtak, Ekkor már félrebeszélt. Állandóan 
kicsiayeit szólitgatta: akik pedig ott voltak mellet- 
te: Eityu!.. Jancsika!. . Hol vagytok?.. Miért 
vitték el a gyerekeket! Hol vannak a gyere- 
kek? . Pityu!:. . Jancsika!. Ezek a rablók el- 
vittek titeket! . . Gonoszok!.. (Gonoszok!.. Iste- 

m, mi lesz veletek!.Pityu!. . Jancsikai.. 
- Ez volt az utolsó szava is: Jancsikal.. 
mlékezés most is könnyeket csalt a halállal 

annykor találkozott orvos szemébe, aki halkan 

Igen A halál sokszor nagyon fájdalmas. 
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Aki szerette övéit, aki a családi életben örömét és 
boldogságát lelte, annak számára nehéz az elmulás 

Merem állítani: annak a legnehezebb... 

„AZ UTOLSó PERCIG AZ ÉLETBEN REMÉNY- 

KEDEM... 

feleletet adni, - véli a tudőspecialista. A halál per- 

cében a tudat elborul s a haldokló elejtett szavaiból 

messzemenő következtetéseket nem vonhatunk. Ha 
azt halljuk, hogy valaki mily szépen és könnyen 
halt meg, ne feledkezzünk meg arról, hogy a leg- 
több ember nem is hiszi, még a halál pillanatában 
sem, hogy az az utolsó perce. Ezért váratlanul éri a 
vég. Talán ép - mosolyogva... 

lomban a müveltségnek? - kérdezzük. 

A miüveltségnek?2 Inkább a vallásnak. A hi- 
vő lélek az orvos szempontjából: áldás. Nyugod- 

nagy szerepet, mint éppen a betegségben. 
- Ön fél-e haláltól, doktorur? - kockáztat- 

juk meg a kérdést. 

ki a válasz elől és zavartan mosolyog. - Azt hi- 

bezárt kapu előtt... 

ménykedem... 

„NÉZZÜNK SZEMBE VELE, FERFIASAN..." 

ajánlja: hivjanak papot. A beteg lelki megkönnyeb- 
bülése enyhiteni fogja talán fizikai szenvedéseit. 

volt szinjeles tanuló annakidején a 

Szenzációs mérleg! 

A NAGY KOLEKTURA 

etett az utolsó osztá 

és még sok más nyeremény: 
Egy szerencsés milliomos M. M. ur, a Timisoaran működő 
Cúji Nemzeti Szinház tagja és a 62.721-es egész sorsjegy 
szerencsés tulajdonosa, Dr. Gaárda George, Faget községből 

Vegyen szerencsés számokat a Gheorghe Stanoiu timisoarai fióknál, 
0-06. Sorsjegyek ára: 

- Elrre a kérdésre: nehéz-e meghalni, alig lehet 

bén az ember rádöbben mivoltára: hogy porból 

- Van-e szerepe a halállal szembeni nyuga- 

tabb, beletőrődőbb sorsába s nem egy felgyőgyult 
páciensem éppen hivő lelkületének köszönheti, hogy 
ma is él. A lelki nyugalom sehol sem játszik oly 

=- szeretném a halált a végére hagyni tér 

szem, én is ugy leszek vele, mint a pácienseim.. a 
utolsó percig az életben re- 

Hivatása gyakran haldokló mellé állitja a pa- 
pot is. Amikor az emberi tudás már nem segithet, a 
rokon, a hozzátartozó, gyakran maga az orvos is 

,ősz haju, meleg tekintetü egyházi férfiu ül 
előttünk. Hivei csak ugy nevezik: „lelkiatyám. Ta- 
nulmányait nem kültöldön végezte, állitólag nem is 

szeminárium- 
ban, de annál lelkesebb, odaadóbb szolgája hiveinek. 

Ugy is hivják: a temető-káplán, mert papi élete 

. 

t ; 

lyná 

mozgó prémiummal 

" 

4. 250, 14 500, egész 1000 lei 

minden napjára esik átlag egy temetés és egy beteg- 
ellátás. 

- Az emberek legtöbbje ugy hal meg, ahogy 
élt.. - mondja csendesen. A hitetlen kétségbe- 
eséssel küzd, a hivőn csodálatos lelki megnyugvás 

vesz erőt. A Gondviselés nagy kegye, ha az utolsó 
pillanatokban a megtévedt, hitetlen életet élt em- 
ber megtér. Gyakran előfordul ez is. A halál küszö- 

van és porrá válik. . Hogy fájdalmas-e a halál? 
Erre egy másik kérdéssel válaszolok: Öröm-e az 

élettől megválni? Akinek öröm, bármi okból fogva, 
az nem relteg a haláltól Az emberek tulnyomó 
többsége azonban a másik táborba tartozik Azok 
közé, akik ragaszkodnak az élethez. .. Akik az 
életen tul semmiben sem hisznek, azok számára bor- 
zalmak borzadálya a halál. Szemtanuja voltam, 
sajnos, ily kimulásnak is. Voltaire, a haldokló cini 
kus jutott olyankor eszembe, aki halálos ágyán azt 
kérte barátaitól: Engedjétek végre, hogy komoly is 
lehessek .. De már késő volt.. Aki a sirontuli 
életben hinni tud, az a halál órájában, bármennyire 
ragaszkodott is az élethez, valami reménysugara 
lát s ez a vigasz megerősiti lelkét. Sok hivemm 
pereltem életében, hogy templomkerülő, elhanya- 
golja vallását, de halálában alig akadt olvan, a 
ne tört volna meg ne hivatott volna a betegek 
szentségével. A halál nagy dolog! Én azt mondoi 
jó félni tőle egész életünkben. Csak akkor ne fé 
jünk, amikor értünk jő. Nézzünk szembe 
férfiasan, bátran, mert a halál az igaz ember 
mára nem ellenség, hanem jóbarát!. 

Négy nyilatkozat a nagy tragédiáról 
mozaik az élet szinpadáról, ahol a tudós és a n. 
számos, a költő és a kisgyermek ugyanazzal 
kérdéssel áll szemben s ahol a természet örö 
vénye senkivel sem tesz kivételt. A négy nyil 
zat érdekes fényt vet erre a mindannyiunkat 
problémára, megoldást azonban nem 
mert erre a legpontosabb és legmegbizható 
lágositást csak azok adhatnák, akik már ki 
doznak a süpnedő sirhantok alati 
utóbb mindannyian találkozunk 
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MESE A HALÁLRÓL 
Irta: MEDVECZKY BELLA 

EHogd meg a kezemet és tarisd szorosan a 

tédben, mert ma a halálról akarok beszélni ne- 

ked. Nem. ne zondold, hogy megrémit ez a szó. 

Megszoktam, mint vén rokont, aki ritkán látogat 

felém, ritkán kopog ajtómon és szivemen. Meg- 

szoktam, mint az egyetlen valamit, ami bizonyos 

ebben a csodálatos élethen. Mert nézd csak, minden 

más csoda. Az élet, hogy vagyok, látok és akarok, 

hogy mobó tekintetem magába sziv formát és 

szint, hogy itt bennem valami kering és apró viz- 

esésként hajtja a szivernet. minden csoda. Csoda, 

hogy fogod a kezemet és én beszélhetek és elme- 

sélhetem annak a pillanatnak a történetét. amikor 

először talákoztam a halállal. 

Azóta? Ne kivánd, hogy elmondjam, hányszor 

álltam szemben vele, kik mentek el messzi kirándu- 

lásra, anhová, ki tudja, mikor utazom el én is. De az 

első találkozás . az mély és megrázó volt és cso- 

dálatos. Mese! Ma már borongós, távoli mese
, tele- 

szöve fátyolos titkokkal. felékitve a mult minden 

ellenőrizhetetlen csodájával. 
Elmondom most neked ezt a mesét, ne félij, 

egészen rövid leszek. Hiszen a mult meséi olyan 

parányi szigetecskék, amik körul fekete hullámok 

kavaroguak, amikhez nem visz ut, ahová csak az 

emlékezés madara száll le egy-egy rövid pillanat- 

ra. Ne félj, az én kis mesém egész rövid lesz. 

A lépteini még gyöngék és bizonytalanok vol- 

tak emlekszem A tapótaajtót nem csukták 

tilincsre, csak behajtották és én apró lépteimmel 

mentem a fény felé, ami kiszürődött a résen. A 

tapétaajtó a hálószobába vitt. Ez a ti- 

tokzatos ajtó most nyitva állt és az én kicsi kezem 

befért a résen. szétfeszítette és topogó lépteim be- 

vittek a halvány fényben uszó szobába. Ott talál- 

koztam a halállal. 
Alacsony ki. széken a dajkánk ült és ölében 

tartotta a kicsikét, a testvérkémet. Gyönyörü picike 

leány volt, kékszem, fehérbőrü, sötéthaju, gyönge 

kis virág. A hu kám ls én buszkén, boldogan 

álltam meg előtte és mondtam: 

EBaba, baba kiukucs! 
A dada felriadt Felkapta a fejét, rémülten né- 

zett rám. Az ölében mozdulatlanul feküdt a 

gyerek. 
Kezem mohón nyult a baba arcához, de ez az 

arc.. igen, a baba arca jéghideg volt, a kék sze- 

mek félig lehunytak és merevek, egészen merevek 

és a baba nem mosolygott rám... 
Baba baba. -- motyogtam sirva. 

A dada felugrott A hugocskámat a bölcsőbe 

fektette. azután hozzám hajolt 
Ne sirj. hát nem látod, hogy a baba alszik? 
De én nem láttam, hogy a baba alszik... én 

csak néztem meglepődve, ijedten, könnyes szem- 

mel, de nemi láttam sentmit És... ezzel a ször- 
nyü pillanattal megszakad az emlék. 
fárj, még nincs vége a mesének. Csak a kis 
szigetről át kell röppennem egy másik szigetecskére. 

A babát eltemették. Ma tudom, hogy temet- 
ték, akkor nem tudtam. 

A gyerekszoba ablakában ültünk. ketten- 

mmaradt testvérkék. Kint ömlött az eső, a kertben 

meghajoltak a fák és a bokrok ráborultak a vizes 

pázsitra. 

Sok kocsi fordult ki a kertből az utra és leg- 

elől höfehér kis koesiban, hófehér ládikóban feküdt 

a baba. 
- Miért viszik el a babát? - kérdeztem a da- 

dától, aki mögöttünk állt. 

EMMAAAMMMMKAKAAAAMAMAKNA IAKAMAAAAAMAAAAAAAMANANAME 

Mikell minden mő 

értés, 
mmelutől szerencséje és uoldonsúna 
füga, tehat minden nőt erdekel! 
Küldje be cimét és 80 leit 
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cimre ésportómentesen megküldjük 250 oldalas könyvünket, amely 

ezt a kérdést tárgyalja. Rendelje meg,. amis a készlet tart! 

! NMNMAMAKAAAAAAMAAAAAAAAALAKA AAAAAAAAAAAA muini 

- Hát nem tudod, hogy a baba meghalt? - 

oktatott a nővérkém. 
- Meghalt? - érdeklődtem. - És most hová 

megy? 
- Az égbe - felelte a dada és letörölte a sze- 

méből kibuggyanó könnyeket. 
Felnéztem az égre. Egészen szürke volt. Az eső 

csak ömlött onnan a magasból. A kocsi elé fogott 
lovak megcsusztak a sárban, amikor kifordultak a 
kert nagy kapuján 

- ÉEz nem szép - duzzogtam. - Ilyen esőben 
miért utazik a baba az égbe. tegnap sütött a na- 
pocska. Miért nem ment tegnap? 
- Aki meghalt, annak mindegy, hogy szép idő 

van, vagy esik az eső - mondta a dada nagyon 
csöndesen. 
- Dehogy mindegy. A baba még olyan pici... 

megfázik. Tudod, dadus? Akkor anyuka sirni fog 
és ez nem jó. Mikor jön vissza a baba? 
- Mikor jön? - érdeklődött a nővérkém is. 
-A baba ababa majd visszajön, ha ti már 

nagyok lesztek és sokat fogtok rá gondolni... 
majd akkor. .. talán visszajön. 
- De miért nem jön most vissza? 

al 

...... 

Hétfő, 1941 november 3. 
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- A baba meghalt. A papa mondta - okos 
kodott a nővérkém. - Mondd dadus, mi az: meg 
halni? 

-Meghalni? - a dada elgondolkozott. - 
Aludni soká-soká és nem tüdni semmit .. De 
most gyertek, már késő van és még nem is uzson 
náztatok. No, gyertek már el az ablaktól. Itt a 
kávé. 

A csészénket az asztalkánkra tette és könnye 
végigcsordultak az arcán. Azután kivitte a baba 
üres bölcsőjét a szobából. 

Mi pedig jó étvággyal szürcsöltük az uzson 
nánkat. 

Ugy-e nem volt hossza a mese? Tudod, azért 
mondtam el, mert most is ugy ömlik az eső az ég- 
ből és abban a régi kertben biztosan meghajolnak a 
fák és a bokrok ráterülnek a vizes pázsitra. .. És 
tudod, én mindig, kisgyerekkorom óta rossz alvó 
voltam, mert mindig arra kellett gondolnom, hogy 
a halál simitja le nehéz szemhéjaimat és arra is, 
hogy a hugocskám még mindig nem jött vissza... 

Azóta már nem gyötörnek ilyen gondolatok. A 
halál régi vendég a szivem ajtajánal. Nem hi- 
szed el? 

Jobb is. Mese az egész. Igaz mese, de olyan ré. 
gen történt és olyan könnyfátyolos érzésekkel szed- 
tem elő a multból, hogy már nem is fáj, inkább el- 
zsongat, elringat nem is könnyes a szemem és 
mosolygok. Látod? 

A gyermekidegesség korunk egyik legnagyobb 
problémája - mondja egy kitünő gyermekorvos - és 
soha annyi ideges gyermek nem volt a világon, mint 
ma. Ennek kétféle oka van, Egyik az öröklés, másik a 
„ragályosság." A szülők idegessége „átragad' a gyer- 
mekre, különösen ha - mint az ideges szülők leszár- 
mazottja - már különben is azzal a terheltséggel jött 
a világra, hogy az idegességre hajlamos. 

A szakorvos, akinek kezén a gyermekek egész tö- 
mege fordul meg, kénytelen megállapitani, hogy 

az ideges gyermek ma már szinte tüneti je- 
lenség. 

Ennek a tünetnek a megakadályozása vagy megálli- 
tása, esetleg csökkentése érdekében elsősorban a szü- 
lők, az anyák tehetnek valamit, akik éber őrei csecse- 
mőjük minden percének, fejlődésének. Sajnos, a leg- 
több esetben maguk az anyák sincsenek vele tisztá- 
ban: mit tegyenek, hogy gyermekeik idegessége el ne 
fajuljon. Sőt nagy százalékban maguk 7 

az anyák teszik gyermekeiket idegbetegekké, 
helytelen eljárásukkal. 

Ha egy gyermek rossz, nyugtalan, „szófogadat- 
lan", nyafogó, rendetlenkedő, erre rendszerint azt 
mondják: rossz nevelése van, rosszul nevelt, „"vásott 
kölyök". Nagyon téves meghatározás ez, mert a sze- 
rencsétlen, rakoncátlankodó gyermek idegebeteg s 
idegessége az, amely a fenti tünetekben nyilatkozik 

meg. 
- Aludj fiacskám - kérleli édesanyja este a kis- 

gyermeket, de a gyermek nem alszik, forgolódik, 
nyugtalan. Minden kis zajra felnyitja szemeit, ami 

feltétlenül az idegesség jele. Ilyen esetben sem a szi- 
gor, sem a kérelem nem használ. A leghelyesebb 

szabadjára engedni a dolgot, a gyermeket nem kény- 

szeriteni alvásra sem rábeszéléssel, sem szigorral. 
Majd fog aludni, ha idegeit megnyugtatják a körül- 

mények. Ha a gyermeket becéző suttogásokkal, si- 

mogatásokkal, igérgetésekkel altatjuk el, mindezek a 

ludnia az élelhen? ] 

levélbélyegben vagy póstautalványon: 

Az anyai szeretetés türelmesség szabja meg 
a gyermek sorsát egész életere 

dolgok idegeire mennek, megszokják a szituációt s 
ha fokozást nem kapnak, még idegesebbek, még 
nyugtalanabbak lesznek. Nem tanácsos az sem, hogy 
a gyermeknek meséljenek altatáskor. Megrontja al- 
vását, az értelmetlen meseképek izgatják fantáziáját. 
Az is nagyon rossz szokása az anyáknak, hogyha 
csecsemőjük sir, csörgőkkel, dudákkal, sipokkal s 
mindenféle furcsa játékszerrel próbálják elhallgat- 
tatni. A csecsemők, ezekre a csörgőkre, ideig-óráig el 
is hallgatnak, mert az ismeretlen hangokra valóság- 
gal meglepődnek, izgalomba jönnek. Ezek az izgal- 
mak csak fokozzák a gyermek idegességét s ha már 
ideges, a bajt csak sulyosbitják. Másik igen rossz szo- 
kása az anyáknak, hogyha gyermekük sir, táplálékot 
adnak neki, hogy ezzel elhalligattassák. Ezt sem sza- 
bad tenni. 

A gyermek azért sir sokat, mert ideges és 
nem azért, mert éhes. 

A sokat siró csecsemő mind ideges, ezt kell a szülők- 
nek figyelembe venni. Ha egy ilyen ideges gyermek- 
hez nem nyulunk hozzá sem táplálékkal, sem játék- 
szerrel, sem bölcsőringatással, énekkel, csörgővel, a 
kutyussal, cicával és hasonlókkal, a gyermek termé. 
szetesen egy ideig még jobban fog sirni, de ez nem 
baj. A siró gyermek számára a legnagyobb mérték- 
ben megnyugtató az, ha senki sem szól hozzá, nem 
próbálja mesterséges eszközökkel megbékiteni. Az 
eredmény nem fog azonnal jelentkezni, később azon- 
ban annal szembetünőbb formában. Pontos, szigo- 
ruan megszabott időközökben adjunk táplálékot a 
gyermeknek. Ha ezt betartjuk s nyugalmát nem za- 
varjuk sippal és dobbal, soha nem fog sirni ez a gyer- 
mek, ha egyébként nem beteg. Az anyák azzal ront- 
ják el a gyermekek nyugalmát, hogy mindennel ked- 
veskedni akarnak neki, olyasmikkel, amiket a sze- 
gény apróság egyáltalán nem ért s az izgalmak ide- 
gessé teszik. Nagyon jellegzetes tünete a gyermek- 
idegességnek az, hogy az ideges gyermek majdnem 
minden étkezés után hány és teljesen csak akkor nyu- 
godt, ha - szórakoztatják. Valóságos zsarnoka az 
ilyen apróság a háznak. Ezt a zsarnokságot nem lehet 
máról-holnapra megszüntetni. Szoktassuk őket rendes 
alváshoz, illetve egy megszokott időpontban a lefek- 
véshez, szoktassuk őket beosztott időrendi táplálko- 
záshoz és a világért se szórakoztassuk őket semmivel. 

Vaskövetkezetességgel kell betartani a gyer- 
mekkel szemben egy rendszert s az erdmény 

bámulatos lesz. 
Az ideges gyermek sulya nem kielégitő. Az ideges 

gyermekek korán ülnek, a tizedik hónapban már járni 
kezdenek, igen élénk, villogő szemü, nagyon kedves 
gyermekek, érdekli őket minden, okosak, játékosak, 
hamar kacagnak, a szülők boldogok s csak később, ka- 
maszkorban kezdenek mélyebben kiütközni az ideges- 
ség egyéb, jellegzetes tünetei, 

melyek sokszor az élet egész tartamán ke- 
resztül elkiséri az embert. 

A csecsemő idegessége tehát nem olyan kérdés, amelyy 
mellett csak ugy könnyedén elhaladhatnánk s az 
anyáknak kötelességük fokozott figyelemmel ki 

sérni csecsemőik idegállapotát és azt a türelem eszkö- 

zeivel gyógyitgatni, mert az ember sorsa itt dől el a 
csecsemőkorban, ami azt is jelenti, hogy az anyai sze- 

retet és tüvelmesség szabja meg a gyermek sorsát 

egész életére. 



Hétfő, 1941 november 3. 

Mit mondoti Churchi 
Churchill angol miniszterelnök William CGrif- 

finm, a „New-York Enduirer" kiadója előtt olyan 
nyilatkozatot tett, amely szerint az Egyesült Alla- 

mok sokkal jobban tette volna ha távoltartja magát 
a világháborutól. Ez az emlékezetes nyilatkozat 

1936-ban hagyta el Churchill ajkát. Három évve] ké- 
sőbb, 1939-ben már meg nem történtnek szerette 

volna Churchill ezt a kijelentést tudni. Az ügy perre 
került Churchill és Griffin között. Erről a perről 
annak idején sokat irt a világsajtó. Két éves huza- 

vona után most az ügy egyik főszereplője, Griffin a 
Scribner's Comentator" cimü amerikai folyóirat ha- 

sábjain '"When Churchill said keep out" cimen fog- 

alkozik az emlékezetes találkozóval. A cikk rend- 
kivül érdekes fényt vet Churchillre, mint emberre 

és ujságiróra egyaránt. A cikkből az alábbiakban 

részletes kivonatot közlünk. 

„Amidőn a „Secribnerés Commentator" arra 
ért, hogy Winston Churchillel folytatott beszélge- 

tésemről. valamint Churchillnek ama kijelentéséről, 
ogy az Egyesült Államok jobban tette volna, ha 
ávoltartja magát a világhaáborutól, cikket irjak, 

örömmel adtam beleegyezésemet. Annyival is in- 
kább tettem ezt szivesen, mert bár erről a találko- 
zásról annak idején elég szó esett a kongresszuson 
és sajióban egyaránt, hiteles tudósitás arról, hogy 

köztem és Anglia miniszterelnöke között 

Amidőn utazásom befejeztével éppen el akar- 
tam hagyni a brit fővárost, hogy ismét visszatérjek 
az Egyesült Államokba, londoni cimemre a követke- 
zóő táviratot kaptam: 

Módjában áll szerdán délután öt órakor 
Westminster Morpeth Maisons 11. szám 
alatt engem felkeresni? Winston Chrchill. 
Az angol államférfiut a kivánt időben és he. 

yen felkerestem Beszélgetésünk folyamán azzal a 
kéréssel állottam elő, hogy nem fedi-e az ő elgon- 
dolását is az az álláspont. hogy Angliának Ameri- 
kával szemben fennválló körülbelul öt milliárd dol- 
lárt kitevő tartozását ki kellene fizetnie, már csak 
azért is, mert hiszen az Egyesült Államok segitette 
Angliát a győzelemhez 

Megkérdeztem Churchillt, mennyire becsüli ezt 
a véleménye szerint levonandó összeget, amire ő 
kijelentette: 

Körülbelül négy milfiárd és kilencszáz mil. 
Hó dollárra. 

Hát bizony, ha a háborus adósságokat eszerint az 
elv szerint rendeznék - mondottam - akkor vég- 
eredményben még az Egyesült Államoknak kellene 
fizetnie. 

Churchill erre a legtermészetesebb hangon azt 
tválaszolta, hogy valóban, 

az adósságok becsületes rendezése eseté- 
ben tényleg Angiiának lenne még köve- 

Cbnrchill más véleményen volt. Kijelentette, 
ogy őt ugyan kimondhatatlanul lelkesitette annak 
idején Amerikának a háboruba való belépése és 
nem valószinü, hogy az egész országban valaki 

is jobban örült volna az USA elhatározásának, mint 
ő. ma azonban már tisztán látja, hogy 

az Egyesült Allamoknak a háboruba való 
belépése nagy hiba volt. 

Churchill szóról-szóra a következőket mondotta: 
„Amerikának saját feladataira kellett volna gon- 

avatkoznia. Ha az USA nem lép be a háboruba, 
akkor a szövetségesek 1917 tavaszán békét kötöttek 
volna Németországgal. Ts ha békét kötöttünk 

; Az angol államfértin azután kijelentette, hogy 
ma sem érti meg, miért nem üzente meg a háborut 

Vilson már 1915-ben, akkor, amikor a 
„Lusitania-t elsülyesztették. Ha Wilson ezt elmu- 
lasztotta, abban az időben, amidőn elyan pompás 
oka lett volna erre, 

nem tudja, miért kellett ezt 1917-ben meg- 
tennic. 

Sok minden egyéb a háboruval összefüggésben lévő 
dologról beszélt még ezután Churchill, én azonban 

eszakitottam és igy szóltam: Remélem, az 
gyesült ÁAllamok okult ebből az esetből és ha 
urópában kitör majd az uj háboru, akkor 
mi otthon maraodnak és esnpán saját fel- 

adatainkka! fogu k tö, őni. 
követk zőket felelfe: „Ha (rehit! erre a 

dolnia és nem lett volna szabad a háboruba bele- 

1Viliam Griliinnek? 
valójában mi történt, mind a mai napig 

nem látott napvilágot. , 
Churchillel való talalkozásom 1936 augusztusá- 

ban Londonban ment végbe. Felcségemmel és 
gyermeketmmel együtt utaztam Európába, mert azt 
akartam - anint erről tudósitásaimban is beszá- 
moltam -, hegy nekik is legyen egyszer alkalmuk 
Londont, Párist és a többi óceántuli városokat lát- 
niok, mielőtt még azokat az általamm már akkor 
előrelátott európai háboruban összebombáznák. 

Szándékom volt azonkivül néhány európai ve- 
zetőszemélyiséggel a nemzetköz: helyzetről meg- 
beszélést folytatni, különös tekintettel az Egyesült 
Államok helyzetére. 

Ismerni szerettem volna aszonkivül egy 
másik európai politikusnak az USA-val 

kapcsolatos álláspontját is 
Sikerült az ut folyamán Albert Lebrun-nel, a 

francia köztársaság elnökevel, Georges Bonet kül- 
ügyminiszterrel, Bernard Shaw-val, Pade- 
rewskivel, Lengyelország egykori miniszterelnöké- 
vel, Lloyd George-val, De Valerával, Lord Robert 
Cecillel, a Népszövetség akkori elnökével és Ciano 
gróffal találkoznom. Kihallgatáson fogadott ezen- 
kivül XI. Pius pápa is, akinek Amerikával kap- 
csolatos pontos értesülései valósággal bámulatba 
ejtettek. 

Meghivas Winston Churchill-hez rövid beszélgetésre 
Mr. Churchill következőképpen válaszolt: Tisz- 

tán jogi szempontból nézve az ügyet 
valóhan tartozunk ezzel az összeggel az 

Egyesült Allamoknak 
és ami engem illet, én is azon a véleményen va- 
gyok, hogy ezt az összeget azonnal és az utolsó 
penny-ig meg kellene fizetnünk Feltétlenül hozzá 
kellene azonban járulni ahhoz, hogy Anglia a 
végső rendezés előtt ebből az összegből levonhassa 
azoknak a költségeknek az 30 százalékát, amelyek 
a hadikincstárt Amerika haduzenetétől, tehát 1917 
tavaszától kezdve egészen addig, amig az első ame- 
1ikai csapatok a harctéren megjelentek - ez kerek 
egy esztendőt tett ki - a németekre kilőtt muni- 
cióért terhelik. 

Amikor a végén még a hitelező tartozik az adósnak 
telése, 

mert kétségtelen, hogy a kamatokat is joggal köve- 
telhetnék az összeg előlegezésének napjától a rende- 
zés napjáig. 

Nagy meglepetéssel erre a következőket mon- 
dottam: Véleményem szerint az úgy ilyenformán 
való rendezése az Egyesült Államokkal szemben 
nem lenne fair, különösen ha tekintetbe vesszük 
azt a tényt, hogy Anglia, ha mi nem lépünk be a 
háboruba, feltétienül elvesztette volna azt és az 
imperium menthetetlenül összeomlik, Angliát pe- 
dig ma már minden bizonnyal Berlinből kormá- 
nyoznák. 

Nagy hiba volt Amerika belépése a háboruba 
volna, akkor nem következik be Oroszország ösz- 
szeroppanása, minek következtében természetesen 
kommunizmus sem lett volna, de elkerültuk volna 
az olaszországi eseményeket és ezzel együtt a 
fasizmust is. Végül az is bizonyos, hogy ebben az 
esetben Németország sem irta volna alá a nemzeti 
szocialista uralmat maga után vonó versaillesi 
szerződést. Ha az Egyesült Államok annak idején 
nem avatkozik a háboruba, akkor ezek az „izmu- 
sok", nem árasztották volna el egész Európát és 
nem dönthették volna meg a parlamentáris kormá- 
nyokat És nem kétséges az sem, hogyha Anglia 
1917 elején békét köt, akkor Angliában, Francia- 

országban és az Egyesült Államokban egy millió 
4 emherrel kevesebb halt volna hősi halált. 

Az uj háboruba az USA is belesodródik 
! akkor kissé másképpen fog a helyzet festeni. El- 

hiszem, hogy önök szivesen kimaradnának abból a 
háboruból, azonban az események hosszu karja át 
fog érni az amerikai kontinensre 

és az USA-t belerántja majd a háboruba. 
És egy szép napon csak azon veszik majd észre 

Oszikabátokat, ruhákat 
fesf, tisztít 
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magukat, hogy velünk együtt vállvetve harcolva 
igyekeznek megvédeni- lemokratikus intézmé 
nyeinket. 

Mielőtt elbucsuztam volna tőle, megkérdezte, 
mi a véleményem, nem érdekelnek-e az amerikai 
közvéleményt ezek a kérdések, valamint az ő vé- 
leménye Amerikának a világháboruban való rész- 
vételéről, a háborus felelősség kérdéséről és arról, 
hogy mi lesz Amerikával az etkövetkezendő hábo- 
ruban? Azt feleltem erre, hogy az Egyesült Álla- 
mok közvéleményét kétségtelenil nagyon is érde- 
kelnék ezek a kérdések, mire Mr. Churchill kije- 
lentette, hogy szivesen irna a „New-York En- 
guirer"-ben mindezekről a problémákról egy cik- 

ket, ahol mindazokat a kijelentéseket, amelyeket 
ma előttem tett, megismételná és pedig 500 dol- 
lárért, Hozzátette azonban nyomban azt is, hogy 
ez a cikk az első lenne abban a tiz cikkből álló soro- 
zatban, amelyet nekem természetesen cikkenkint 
ugyancsak 500 dollárért át kellene vennem. 

Udvariasan azt feleltenn, hogy nem fudom e 
pillanatban, átvehetek-e egyszerre tiz cikket, egyet 

azonban kész örömmel hajlandó vagyok megvenni. 
Mr. Churechill viszont ebbe nem volt hajlandó bele- 
menni. Ilyenformán az egész ajánlatból nem lett 
semmi. 

AZ ELKÉSETT CÁFOLAT 

Churchill ur, amikor velem tárgyalt, tisztában 
volt azzal, hogy én a „New York Enauirer" kiadó- 
tulajdonosa vagyok. A köztünk lefolyt beszélgetés 
anyagáról, valamint arról a tényről, hogy Chur- 
ehillel Londonban saját lakásán megbeszélést foly- 
tattam, Newyorkban és az egész (ISA területén 
számtalan cikk jelent meg És mindazok a cikkek, 
amelyek az Egvesült Államok sajtójában, valamint 
az angol sajtóban ezzel kapcsolatban három év 
elatt, 1936-1939-ig napvilágot láttak, 

nem tudták Churchil! urat arra birni, hogy 
ezek közül csak egyetlenegyet is megeáfoljon, 

hogy csak egyetlenegyszer is tagadásba vegye azt a 
tényt, hogy előttem azokat a kijelentéseket meg- 
tette, vagy hogy velem egyáltalában találkozott. 

Churchill dementije csak 1939 augusztus máso- 
dik felében történt meg. amikor a háboru már el- 
kerülhetetlennek látszott és amikor Churchill két- 
ségtelenül arra gondolt, hogy az Egyesült Államok 
segilségére Angliának még szüksége lehet. Ilven- 
formán világos, hogy Mr. Churchil! csak azért ki- 
sérelte meg velem való ismeretségének és a közöt.- 
tünk lefolyt beszélgetésnek megcáfolását, hogy ez- 
zel az angol és az északamerikai kormány között be- 
következő rossz hangulatnak elejét vegye. (MN) 

. 

Jó tudni, 
hogy a főzéshez használt szalonna néha annyira 
kemény és száraz, hogy nehéz felapritani. Tegyük 
ilyenkor a szalonnát egy-két percre forró vizbe, 
amitől megpuhul és könnyen vághatová lesz; 

hogy linoleummal boritott asztalon a meleg edények- 
től gyakran karikák és foltok keletkeznek s ezeket 
nehéz eltávolitani. Célravezető eljárás erre a követ- 
kező: szalmiákszeszes ronggyal dörzsöljük be a li- 
noleum egész felületét. Esetleg kőport is használ- 
hatunk a foltok eltüntetésére. Utána tiszta vizzel 
lemossuk a linoleumot. 

v o 

hogy a velőscsont kifövését, amely a háziasszonyok- 
nak annyi bosszuságot okoz, megakadályozhatjuk 
azáltal, hogy mielőtt a csontot főzni kezdjük, be- 
csomagoljuk pergament-, vagy zsirpapirba és át- 
kötjük tiszta fehér fonállal. 

hogy ezüst gyertyatartóról a sztearin-, parafin- 
viasz-csepeket nemszabad levakarni késsel vagy ke- 
mény tárggyal. Nem ajánlatos leolvasztani sem 
ezeket, mert a gyertyatartók rendszerint gyantá- 
val vannak kitöltve és ez kifolvhat, miáltal az ösz 
szeforrasztási helyeken nyilások támadhatnak 
Legjobb az ilyen tárgyat rövid időre forrásban levő 
vizbe mártani és utána ledörzsölni ronggyal. 

hogy a megkeményedett festőecseteket ujból hasz- 
nálhatókká tehetjük, ha az ecseteket kisebb kala- 
páccsal megpuhitjuk, maid kenőszappannal beken- 
jük s egy napig hagviuk állni. Egy nab után meleg 
szodás vizzel tisztára mossuk, ugy, hogy az 
ecset szőre ujra puha és használható lesz. Egy 
sik tisztitási mód: spirituszba tesszük az ecsetet és 
egy-két óráig benne áztatjuk. Utána meleg vizzel 
lemossuk. 

hogy a télire eltett uborka néha megpenészedik. Még 
pedig eleinte egy penészhártya képződik az ubo 
kák felületén, később a penészgombák ellepik az 
uborka belsejét is. Ezt meg adálvozhatjuk azál- 

közé egy za 
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0 női szepség ápolása 
A kozmetika művészeteét már osidók óta gyako- 

rolja az ember. Többezer esztendős ó-egyiptomi papi- 
ruszleleteken találkoztunk már olyan szepségrecep- 
tekkel, amelyekkel a Luxorbeli hölgyek elegánsabbá 
és kivánatosabbá tették magukat a másik nem sze- 
mében. A régi görög nék is alaposan értettek ahhoz, 
miként kell a természetet korrigálni. Arisztofanesz, a 

nagy vigjátékiró ezt mondatja róluk egyik szereplőjé- 
vel: - Mit tudnak a nők? Egész életüket azzal töltik, 
hogy befestik magukat cinóberrel, frizurát csinálnak 
és ülnek a karosszékben. Alexisz, athéni iró szerint 
pedig: „ha egy nő alacsony, ugy magassá teszi magát 

magas talppal. Ha nagyon nagy, akkor alacsony cipőt 
hord és járás közben a fejét a vállára hajtja. Ha kes- 
keny a csipője, hamis formákkaj egésziti ki a hiányt. 
Ha kövér, összepréseli a testét. Ha vörös a szemhéja, 
bekeni korommal, ha barna a bőre, befehériti. Ha sá- 
padt, pirositóval pótolja a szinét. Ha valamely testré- 
sze különösen szép, ugy azt szabadon hagyja, hogy 
lássák. Ha szép foga van, mindig nevet, hogy nyiva 
legyen az ajka. 

Természetesen minden idők és népek kozmetiká- 
jában első helyen áll az arc kendőzése. Az arcra esik 
leggyakrabban a szem pillantása és csuf szemek, csuf 
arcvonások a legnagyszerübb kezek, lábak s alak által 

keltett hatást is tönkretehetik. A szem kozmetikája 
ma sikereink tetőfokát érte el. A hölgyek néhány fo- 
gással ugy át tudják alakittatni a szemüket, hogy alig 
lehet rájuk ismerni. Vékonyra borotváltatják a szem- 

öldöküket és a szempillák befestésével, meg egy fes- 
tékcsikkal, mely a szemréssel párhuzarmosan vonul el, 
„érdekes" árnyékolatot adnak a szemüknek. Az arc- 
szint korrigáló ruzs feltevésének is megvannak a 
maga szabályai. Az első az, hogy módjával kel) alkal- 
mazni, különben feltünő és izléstelen lesz a hatása. De 

a legtöbbet talán mégis a frizura körül mesterkednek, 
mely az egész arcnak, az egész fejnek átalakithatja a 
karaterét. Régen a legképtelenebb tulzásokhoz veze- 
tett a frizuracsinálás. Nem csak az ijesztő méreteket 
öltő parókák, hanem a saját hajnak kiméletlen sütése, 
fodoritása és puderezése, annak rendszeres tisztoga- 
tása nélkül, egyenesen ellentéte a modern kozmetika 
elveinek. 

Dr. G. D. 

- Eneseu Gheorghe hegedümüvész magas kitün- 
tetése. Bucurestibő jelenti a Rador: Enescu Gheor- 
ghe a kitünő hegedümüvészt a Steaua Romaniei nagy- 
keresztjével tüntették ki, ezenkivül meghivást kapott 
a Foisor kastélyba, ahol őfelsége T. Mihai király sze- 
mélyesen nyujtotta át a müvésznek a kitüntetést. 

A francia nép nem hallgat De Gaullera. Páris- 
ból jelenti az NTI: De Gaulle volt francia tábornok- 
nak a francia néphez intézett felhivása, hogy a né- 

metek elleni tüntetésképen bizonyos időre szüntes- 
senek be minden tevékenységet, eredménytelen ma- 
radt. A város utcáin a lakosság rendben igyekszik 
munkahelyére. 
- Hogyan szerezhető uj élelmiszerjegy az elve- 

szett helyett. Devai tudósitónk jelenti: Deva város 
gazdasági hivatala közli, hogy akik elvesztették élel- 
miszerjegyüket, kérvény alapján ujat kaphatnak, 
amelyre az illető kereskadő rávezeti, hogy tudomásul 
vette az előző elvesztését. 
-Az égetett utak. Ausztráliában vannak olyan vi- 
dékek, melyeken agyag boritja az országutakat és utépi- 

tésre alkalmas anyagot széles körzetben egyáltalán nem 
lehet találni. Az utak tulajdonképpen mélv keréknyomok- 
ból állnak, melyeket a kocsik a nedves időszakban a föld 

agyagába vájtak. Többrendbeli és különféle utépitőanyag- 
gal való sikertelen kisérletezés után arra az eredményre 

ttak, hogy hordozható agyagégető kályhákat visznek 
végig az utakon és mindjárt a helyszinen égetik ki az 

got. A kályha, mely az uton lassan halad előre, egy 
etett agyagdarabokból álló felületet hagy hátra és ezt 
égetett agyagutat aztán ugyanugy kezelik tovább, 

gynevezett „sóder"-utakat. 

Héttő, 1941. novembe 

- Argay György evangelikus szuperintendens be- 
iktatása az aradi vezető lelkészi állásba. Argay György 
evangelikus szuperintendensnek az aradi vezető lelkészi 

állásba való beiktatása november 5-én délelőtt tiz órakor 
az aradi evangelikus templomban megy végbe. A beikta- 

tást Nikodémusz Károly egyházkerületi főjegyző Sipos 

András és Ponyiczky László esperesek segédletével végzi. 
Az ünnepségen közremüködik Fischer Ernő zongoratanár, 

aki orgonán Bach-variációkat ad elő. Schmitzer Paula 
énekszólója, Hummer: Allelujája után a Római Katolikus 
Enekkar Beethoven: Isten dicsőségét énekeli. Este hét 
órakor vallásos est lesz a templomban, amikor Biró 

László brasovmegyei lelkész tart előadást, Fischer Ernő 

orgonaszámmal müködik közre, Zalay Sándor pedig he- 

gedün Paradis: Sicilien cimü szerzeményét adja elő. Ar- 

gay György szuperintendensi beiktatása későbbi időpont- 

ban történik. 
- Hétmillió munkanapot veszitett január óta az 

USA. Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani-iroda 
közli Washingtonból, hogy a hivatalos kimutatások 
szerint az északamerikai iparban ez év január elsejé- 
től lefolyt sztrájkok következtében hét millió munka- 
napot veszitettek, vagyis többet, mint amennyi ele- 
gendő lett volna ezer darab négymoteros repülőgép 
gyártására. 

sSzabotázs miatt elitélt kereskedők. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador: A szabotázs elleni különleges bi- 
róság a fővárosban legutóbb egy évi fogházra itélte 
Beja Ion kereskedőt, hathónapi fogházra Boboc 
Trandafirt és három évi fogházra Mateescu Ilont. A 
biróság ezenkivül még több egy és három év között 
váltakozó büntetést mondott ki. 

Krisztus Király ünnenség Lugoion. A lugoji 
minoriták plébániáján az idén is bensőséges ünnep- 
ség keretében rendezték meg Krisztus Király ünnepét. 
Az ünnepi nagyraisén a Jubilate" dalkör Arató An- 
dor vezényletével Mazart Unneni miséjét adta elő. ze- 
nekari kisérettel. Ünnepi beszédet magvar nyelven 
Miklós Jenő minorita segédlelkész mondott. Este hat 
érakor eucharisztikus. gvertvás körmenettel zárult az 

ünnevség. melvan a hivek nazv számban vettek részt. 

GLINDA" 
feldolgozó üzem 

1. csiszot es matt 
min ásivezek I-a Kivielken 

Arad, Sirada Episkopiei 48 sz. 
(volt Consistorulul 42) Tele on 1417 

- mHalálos gépkocsiszerencsétlenség. Devai tu- 
dósitónk jelenti: Josan Cornea hatvanhétéves embert 
a devai országuton elütötte a „Derubau' társaság 
gépkocsija. Jcsant beszállitották a kórházba, ahol 
röviddel ezután meghalt. A meginditott vizsgálat 
megállapitotta, hogy a szerencsétlenség oka Josan 
volt, aki a gépkocsi tülkölése ellenére sem tért ki. 
- Amerikának ujatb milliomosokra van szüksége. 

A világháboru után, mint arról az akkori jövedelmi adó 

bevallások tanuskodnak, 21.000 uj milliomossal gazda- 

godott az Egyesült Allamok pénzarisztokráciájának népes 

társadalma, Rétségtelen, hogy most is a hadfelszerelési 

ipar nagytőkéseinek és a tőzsde hiénáinak érdekeit szol- 

gálja Roosevelt, amikor hétmérföldes csizmában a háboru 

után lohol. Az USA sajtóban napvilágot látott közlemé- 

nyek szerint különösen a haditengerészet számára telje- 

sitett szállitásoknál a hadfelszerelési ipar nem egy eset- 

ben 250 százalékos haszonnal dolgozik. Ugylátszik, az 

Egyesült Allamok kevesli milliomosainak számát. (MN) 

Leégett egy angol posztógyár. Londonból je- 
lenti a Rador: A Havas-OF1 ügynökség értesülése 
szerint a vorki grófságban levő Huddersfield posztó- 
gyárban hatalmas tüzvész pusztitott. A gyár teljesen 
leégett. Husz személy életét vesztette, másik tiz sze- 
mély eltünt és attól tartanak, hegy azok is áldozatul 
estek a tüzvésznek. 

- Majmok mint tanuk. Kalkutta közelében meg- 
gyilkoltak egy vándorkintornást. A kintornás majmai egy 

fa tetejére menekültek és onnan nézték végig a büntett 

lefolyását. A két gyilkos az áldozat holttestét az erdőbe 
hurcolta és ott ásta el. A három majom a tettesek távozá- 

sa után lejött a fáról, elindul hazafelé és hazaérkezve 

addig nem nyugodtak, mi az áldozat feleségét magukkal 

nem ráncigálták a gyilkosság szinhelyére. Igy pár óra 

teforgása alatt megtalálták az áldozatot. Kisvártatva 

elfogtak két embert, akit a gyilkossággal gyanusitottak 

és szembesitették őket az áldozat özvegyével. A szem- 

besitésnél a majmok is jelen voltak és visitozva támadtak 

a két emberre. akik az állatok tanuságtétele után beis- 

merték tettüket. 

- A sorozásra kerülő amerikai katonakötelesek 50 
százaléka katonai szolgálatra alkalmatlan. Roocsevelt el- 
nök a sajtó képviselői előtt maga is beismerte, hogy a 
sor alá kerülő amerikai ifjuságnak csupán a fele válik be. 
A legutóbbi sorozáson alkalmatlannak nyilvánitott egy 
millió emberből százezret azért kellett visszautasitani, 
mert analfabéták voltak, mig kilencszázezer testi vagy 
szellemi gyengeség miatt volt alkalmatlan. (MN) 

/ 

- Csangkaisek felesége Anglia politikája elle: 
Csangkaisek marsal] felesége legutóbbi rádióbeszédébe 
mint Sanghaiból jelentik, azzal vádolta meg Angliát 
az USA-t hogy kétszinü játékot folytatnak és nem 

ték. Kinának, mondotta keserü hangon a tábornagy fe 

sége, az utóbbi években ugyanannyi kárt okoztak az 

lenséges hadak, mint amennyit barátai ellentmondó m 
gatartása következtében kellett elszenvednie. Sangh 
politikai köreiben ez a beszéd, amelyben Csangkaisek 

szony először emelt szót az angolszászok ellen, igen na 

feltünést keltett. 

- Sakktorna a lengyel főkormányzóságban. 
lengyel főkormányzóságban nagy nemzetközi sak 
verseny volt, amelyen a sakkvilág legkiválóbb képvi. 
selői vettek részt. A sakktorna eredménye a követ- 
kező volt: Schmidt és dr. Aljechii 7.5 pont, Junge és 
Boguljobov 6.5 pont, Lokvenc 5.5 pont, Hahn 4.5 bont, 
Reger 4 pont, Novarra 3.5 nont. Meross 3.5 pont. A 

küzdelemben Aljachin és Schmide lettek az elsők. 

- Iegideálisabb hashajtó, vértisztitó, ene- 
nhajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Szekreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfája aulmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
sgériában kapható. 
..... 
- Mérges tulipánhagymák. Az amerikai tulipánme- 

zőkön dolgozó munkások 85 százalékát megtámadja eg 

különös betegség. A megbetegedést „tulipánujj"-nak hiv 
ják és a körmök alatti elviselhetetlen viszketéssel kezdő- 
dik. Később aztán a körmök le is hullanak. Gyógymódo 
eddig nem találtak erre a betegségre s csak a foglalko- 

zás abbahagyása segit. Arra gondoltak az orvosok, hog 

ebben az esetben a hagymák állandó érintése utján szer- 

zett tulérzékenységről van szó. Ilyen tulérzékenységet 
más foglalkozásoknál is ismernek, például pékeknél, akik 
a liszttől egy különleges bőrmegbetegedést kapnak. Isme 

retes aztán a primulák, a földieper iránti tulérzekenység 

is. Mindenesetre a tulipánmunkáknál ismeretlen bakté 

riumfajjal való fertőzés is fenforoghat. 

- Gyermekgyilkos anya. Bucurestiből jelenti 
Rador: A ploestii rendőrség letartóztatta Vladescu 
Mariat, aki házasságon kivül született gyermekét 
előbb megfojtotta, majd az ujszülött holttestét a ké 
ménybe rejtette. 
- A retek, mint orvos"ág. Az orvosi kutatás meg- 

állapitotta, hogy a retek nedve bizonyos anyagot tartal- 

maz, amelyek különösen a májra és epére vannak hatás- 

sal. Közvetlenül a reteknek a gyomorba való kerülése 

után az epe világosabbá és folyékonyabbá kezd válni. Né- 
hány óra mulva megint fellép ugyanez a hatás. Minthogy 
a máj és epe vidékének megbetegedésénél a fődolog több 

nyire az, hogy az epefolyás emelésével az epehólyagot és 

a vezetékeket tehermentesitsük, ez a felfedezés alkalmas 
az eddigi orvosszerek hatásának növelésére. A retket 
egyébként egyes vidékeken régi háziszerként alkalmazza 

a nép epemegbetegedéseknél. 

- Orvosi hir. Dr. Bauer László (medic evreu) 
szájsebészeti és fogorvosi rendelését folytatja. Ren- 
del 9-12 és 3-6 óra között. Timisoara III., Strada 
Mosciu 2. Telefon 26-32. 
- Ha a férj meghal az esküvő napján. Érdekes pe 

ben kell döntenie a White-Plains-i törvényszéknek. Klara 

Levin asszony perli elhalt férje végrendeletének végre- 

hajtóit százezer dollárra. A felperes férje ugyanis közvet- 

lenül az esküvői lakoma után halt meg, éppen abban a 

pillanatban, amikor a fiatal pár fel akart szállni a vonat- 

ra, hogy nászutra menjen. A „fiatal férj" ekkor már jó 

60 esztendős volt. Az asszony állitása szerint a férj köz- 
vetlenül az esküvő előtt több tanu jelenlétében megigérte 

neki, hogy százezer dolláros életbiztositást köt a javári 
és ebben nyilván csak váratlan halála akadályozta meg. 
Kárpótlásuj tehát a férj örököseitől követeli a százezer 

dollárt. 

Üszikabátokat, ruhákat 
iest, tisztit szépen és jutányos áron 

Markoviis Károly 
ARAD, Sta a Duca 7 

- Azsia legnagyobb kotrógépe. Egész Sanghai 

„Chien She"-ről beszélt sokáig. Chien She annyit jelen 
mint „"tevékeny". De nem valami buzgó kinai emberrő 

van szó, hanem a modern technika egyik remekéről, Azsia 

legnagyobb kotrógépéről, A kotrógép, melyet a Yang- 
Kiang torkolatában állitottak fel, nem kevesebb, mint 110 
méter hosszu és munkateljesitménye is rendkivüli. 
ról van szó, hogy a Yang-ce-Kiang roppant mérték 

eliszaposodott, egyedül a torkolatánál 40 millió tonn 

iszap rakódott le, ami nagymértékben akadályozza a ha. 
zást. Az iszap felszivására, kikotrására alkalmaz 

Chien She"-t. amely tiz óra munkaidő alatt 4( 
iszap kikotrására képes. Olyan rekordteljesitm 
amelyet a világ egyetlen kotrógépe sem tud utánoz 
Kinában mozgalom indult meg még egy ilyen óriási ko 
beszerzésére, hogy más folyókat is hajózkatóvá 
tenni. Az eliszanosodott kinai folyók kikotrásának 
gazdasági jelentősége van. * 
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III. 

Folytatjuk a nemzetgazdasági miniszterium hiva- 

valos importőr jegyzékében szereplő cégek közlését: 

Coronit" A. Mutzig, Brasov (21300): „Chiruta 

Broderie artistica, Timisoara (84914); Centrala de 

energie pentru industrii Brasov, „Corona M. Galz 

Brasov (32611); „Chemicolor" A. Hoborka, Timi- 

soara (26014): Zikeli Gustav Sibiu (25850); Kloos 

ortcégek hivatalos jegyzé 

Hans Brasov (22503); Kabdebo Gyula Orsova (3405)
 

Centru" Cooperativa Agr. Timisoara (24947); Cher- 

Amerika háboru 
Mozgalmas viták a háboru 

(MN) Az amerikai pénzügyi sajtó és a kormány 

egy idő óta élénken vitatja a kérdést, hogy a háb
oru 

befejezése milyen átszervezési kérdések ele fogj
a az 

amerikai gazdásági életet állitani. Tekintettel arra, 

hogy az Egyesült Allamok gazdasági élete valójában
 

még mindig csak a felfegyverkezés előkészitésének 

stádiumában van, a kérdés felmerülése erős gazda- 

ságpolitikai ellentétekre utal, melyeknek a mostani 

konjunktura hirtelen megszünésével elkerülhetet- 

lenül élesebb formában is ki kell robbaniok. Ennek 
a 

az előkészitőcsatározásként tekinthető vitának fő- 

célja, hogy 

a magángazdaság és az állam között a szem- 

benálló felek érdekeinek megfelelő viszonyt 

biztositson. 

A két front törekvéseit legjobban az a két szakvéle- 

mény világitja meg, mely a nyár óta látott napvilá- 

got: az egyik a „Business Week' különjelentése a ma- 

gánkapitalizmus kilátásairól, a másik a „National Re- 

sources Planing' (Rooseveltnek még a New Deal 

éveiben létesitett tervgazdálkodási beállitottságu ta- 

nácsadó szerve) „After DefenceWhat?" cimmel 

kiadott füzete. A két kiadvány összehasonlitása vilá- 

gosan mutatja 

a magángazdálkodási álláspont gyengülését. 

J. A. Livingstonnek, a „Business Week" közgazdaság- 

fani szakértőjének jelentése beismeri, hogy a gazda- 

ágpolitikai erőmérkőzésben a fegyverkezés megin- 

dulása óta hatalmas átrétegeződés következett be és 

aazállam domináló helyzetét a háboru utáni 

időkre is biztositottnak tekinti. 

A jelentés szerint a fegyverkezés nemcsak a terme- 

lést lenditette fel hatalmas mértékben, hanem mint 

irányitó gazdasági motivum a nyereségnek régebben 
egyeduralkodó motivumát is mind fokozottabb mér- 

tékben szoritja háttérbe. 

rier Gh. Timisoara (25920); Comert Roman
esc Alba 

Iulia (5387); Comertul Roman Medias (83648); „
Co- 

lorit" N. Nosthoff Timisoara (25290); „Detge
' villa- 

nyossági szövetkezet Timisoara (26339); Decke
r R. et 

Co. S. A. Timis-Torontal-Jimbolia, „Dum
brava' posz- 

tógyár Sibiu (42771); „Dux Hoffman Hugó Me
dias 

d (80505) ; Departamentul (26053); Dop" S.A.R. Ara 

Masinilor Sibiu (20557); Deheleanu Emilia Arad 

(5068); Demetter Adolf Brasov (24995). 

(Folytatjuk). 

utáni problémái 
utáni gazdasági helyzetről 
gánvállalkozók gondolkozási és tervezési körét. Ennek 
következtében 

az uj ipari üzemek foglalkoztatottságáért a 
háboru után is az államnak kell viselnie a 

felelősséget. 
Ennek a felelősségnek elismerése azonban ujabb szo- 
ciális átrétegeződést von maga után, mely viszont 
előreláthatólag ismét a nyereségkilátások további 
korlátozásával fog egvüttjárni. 

Az állam helyzetét a „Business Week" azonban 
főleg a jövendő munkanélküliség problémája kapcsán 
világitja meg. Ha a mai konjunktura a háboru után 
csak a viszonylagosan magas 1937. évi szintre is sü- 
lyedne vissza, ez a munkások számában időközben 
beállott gyarapodása következtében 

a munkanélküliséget 8.5 millióra emelné. 
A Nationa Resources Planing Board" kiad- 

ványa a Business Week" végső következtetéseitől 
alig mutat eltérést. Különbség inkább csak a főleg po- 
litikai szemnontu kiindulópontban és a háborus gaz- 
dasági fellődés tulzott kidomboritásában jelentkezik. 

3. Hétfő, 1941. november 
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NAGYVALLALATOK ETKEZDE LÉTESITÉSI 
KÖTELEZETTSÉGE. Tudvalevő, hogy a nemrég 
megjelent munkatörvény tizenegyedik szakasza min- 

den huszonöt alkalmazottnál többel rendelkező válla- 

lat részére kötelezővé tette a kantinok és beszerzési 
hivatalok felálitását. A rendelkezéssel kapcsolatban 
most a munkaügyi miniszterium rendeletet adott ki, 

amelynek értelmében az érdekelt vállalatok novem- 

ber 7-ig bejelentést tartoznak tenni a miniszterium 

kabinetfőnökségéhez, amelyben feltüntetik az alk 

mazottak számát, az alkalmazottak családtagjainak 
számát, a kantin felállitásának időpontját stb. 

A Küküllő völgyében megkezdődött a szüret. A 

Küküllő völgyében kezdetét vette a szürett Az idei 

szőlőtermés a hosszantartó esőzések, majd az ezt k 

vető forróságok, végül a fellépő peronoszbora követ- 

keztében ugy mennyiségileg, mint minőségileg a 

mult év termése alatt marad. A must minőségileg csak 

ott sikerült, ahol válogatott fürtöket szüreteltek. Ha 

tározott ár még mem alakult ki. 

Élelmiszerárak Görögországban. Görögország 
ban az élelmicikkek hiánya miatt nagy a drágaság 

Igy a körülbelül egyésnegyed-egyésfél kilógramot 

Kitevő oka káposzta háromszáz drachmába (egy 

drachma egy leu), egy oka burgonya ugyancsak há 

romszáz drachmába, egy tojás negyven drachmába 

egy oka étolaj kilencszáz drachmába, egy oka liszt 

hatszáznyolcvan drachmába, egy perec husz drach 

mába kerül A központi fütéshez szükséges egy toi 

üzemanyag kétszázezer drachma. (Universul.) 

Uj maximális árak Tarnaveniben. Tarnaveni vá 

ros vezetősége a következő uj maximális árakat lép 

tettet életbe. Lisztárak: fehér liszt malomban 50 

kereskedésben 55 lei, egységes liszt malomban 16 lei 

kereskedésben 18 lei, kukorica liszt malomban 10.50 

lei, kereskedésben 12 lei, péksütemény A lei, buza- 

korpa 8 lei. Kenyérárak: Népkenyér 12 lei. A város- 

vezetősg megengedte, hogy hétfőn és kedden is süsse- 

nek kenyeret a pékek. Husárak: Marhahus első osztá- 

lyu 80 lei, második osztályu 70 lei, növendék marha 

90 lei, sertéskaraj és comb 130 lei. oldarész 120 lei, 

bivalyhus 60 lei, nyers szalonna 150 lei, háj 160 lei, 

olvasztott zsir 180 lei. Marha- és sertéshust csak 

szombaton és vasárnav szabad árusitani. Friss kol 

bász 150, füstöl tkolbász 180 lei, májas 80 lei, füstölt 

szalonna 200 lei, főtt szalonna 180 lei, sonkából ké- 
A „Board" abból indul ki, hogy a hadiiparban foglal- 
koztatott munkásság száma 1944-re eléri a 27 milliót. 
A „depressziós völgyek" foglalkoztatottsági fokára 
és nemzeti jövedelmére való visszatérést politikai és 
szociális szempontból ez a kiadvány is megengedhe- 
tetlennek tartia és ezért pozitiv programot dolgoz ki 
melynek főcélja az 1944-re kiszámitott évi száz mil- 
lárd dolláros nemzeti jövedelem fentartása. Ezt a 
szintet a fiatalkoruak és öregek bevonása nélkül és 
legfeljebb 40-50 órás munkahét mellett kell elérni. 
A háboru utáni kort a jelentés szerint gigantikus 
arányu épitezési programnak keh bevezetnie, az ipar 
decentralizációjával és iól kiépitett szociális intézmé- 
nyek létesitésével kartöltve. 

A két teljesen különböző érdekeket és célokat kö- 
A magánérdekeltségek tartózkodásának okát a 

Business Week" a háboru utáni „tulkapacitás"-tó 
való félelemben látja. Az amerikai gazdasági élet m 
olyan hatalmas iramban áés olvan irányban zajlil 
nogy a jövő utja már teljesen elhagyta az egyes ma 

vető kiadvány ilvenformán teljesen megegyezik ab- 
bamn, hogy a jövő fejlődés kizárólag a gazdasági élet 
tervszerü irányitása alapján képzelhető el és a gaz- 
dasági szabadság elvét hovatovább az Uijvilág is vég- 
kép feladja. (dr.n.1.) 

Munnal jelentsük tel az árdránitókat 
Egyes kereskedők hajthatatlansága következtében 

a közellátási államtitkárság a legszigrubb utasitást adta 

az árellenőrző szerveknek, akik minden olyan esetben 
szabotázs miatti jegyzőkönyvet vesznek fel, amikor a 

kereskedő a megengedettnéj magasabb áron hozza forga- 

lomba árucikkeit. Az államtitkárság ez akalommal ujó- 

lag felhivással fordul a közönséghez, legyen segitségére 

az áruzsora letörésében. (Rador) 

Bulgária felfüggeszti a külföldi kölcsöntörlesz- 

téseket. Bojiloff bolgár pénzügyminiszter törvény- 

javaslatot terjesztett a szobranje elé, amely ki- 

mondja, hogy a háboru befejezéséig Bulgária felfüg- 

geszti a külföldi kölcsönök törlesztését. A javaslatot 

a minisztertanács még szeptember 19-i ülésén elfo- 

gadta, de csak most került a parlament elé. 
FALUSI OLAJPRÉSEK KÖNYVVEZETÉSI KöTE- 

LEZETTSEGE. A pénzügyminiszterium ugy intézkedett, 

hogy a falusi olajprés tulajdonosok könyvet vezessenek 

a feldolgozásra került napraforgó és egyéb olajosmagvak- 

ról, az előállitott mennyiségről, valamint a vám cimén 

megtartott mennyiségről. A miniszteri rendelet ujólag 

megállapitja, hogy a személyenkinti évi olaj fejadag, ame- 

lyet illetékmentesen lehet kiadni, hét kilógram. 

Mozifilmet is lehet vinni Besszarábiába és Bukovi- 

nába. A nemzetgazdasági miniszterium közli az érdekel- 
tekkel, hogy az előző kimutatásokban szereplő cikkeke

n 

kivül mozifilmeket is lehet szállitani Besszarábiába és 

ukovinába. A szállitáshoz a propagandaminiszterium 

előzetes előadási engedélye szükséges. 

ZAROLTAK A KENSAVAT ÉS AZ OLEUM-KÉN- 

SAVAT. A közellátási államtitkárság most megjelent 
rendelete további intézkedésig zárolta a gyárakban talál- 
ható kénsavat és oleum-kénsavat. A zárolás azokra a 
mennyiségekre is vonatkozik, amelyeket a jövőben álli- 

tanak elő. Az érdekeltek november 5-ig bejelentést tar- 
toznak tenni a birtokukban levő készletekről. A jövőben 

minden hónap 1-én és 15-én hasonló bejelentést kell tenni. 

A legfelsőbb adóügyi bizottság uj tagjai. Rende- 
lettel a legfelsőbb adóügyi bizottság tagjaivá az 
alábbiakat nevezték ki: Popescu Spiridon semmitő- 
széki tanácsos, elnök, Maievschi Mihai, a pénzügy- 
minisztérium egyenesadó-osztályának igazgatója, a 
miniszterium képviseletében, Negreanu Constantin a 
kereskedelmi, Grigoriu Alexandru az ipari, Chitoiu 
Dumitru a mezőgazdasági és kétkézi és végül Gesti- 
cone Filip Gheorghe, a szellemi foglalkozásu adózók 
részéről. 

Német bank létesült Párisban. Az elmult napok- 
ban kétszázmillió frank alaptőkével „Aeron Bank' 
néven német bank alakult. Az intézet minden bank- 
ügylettel foglalkozik, de fő tevékenységi köre a repü- 
lésre és repülőgépiparra terjed ki 

Országos vásár Tarnaveniben. Most zajlott le 
Tarnaveniben az őszi országos vásár. Az állatvá áron 

fendkivül nagy volt a felhajtás, de ennek ellenére vé- 

Az áru- és kirakodóvásár már jóvai gyengébben sike- 

rült, volt olvan vásáros, aki alig valamit tudott eladni. 

Megkétszereződött Törökország állami bevétele. 

Hivatalos adatok szerint a julius 1-én kezdődött tö- 

rök pénzügyi év első hónapjában az állami bevételek 

elérték a hatvanmillió török fontot. Az összeg éppen 

kétszerese a mult év juliusi bevételnek. 

e i 
! 

tel alig történt, mert az árak mind tartottak voltak. 

szült szalámi 200 lei, párisi 180 lei. tepertő 100 lei 

népszalonna 62 lei. Tejés tejtermékek: Tehéntej 14 

lei, bivalytej 14 lei, parasztvai 150 lei, teavaj 250 lei, 

juhturó 100 lei, tehénturó 60 lei, vegyesturó 90 lei, 

iuhsajt 120 lei, vegyessajt 90 lei, orda 90 lei, tehéntej- 

fel 60 lei bivalytejfel 70 lei. Baromfiárak: Csirke 80- 

120 lei, tyuk 120150 lei. sovány kacsa 100-120 lei, 

kövér kacsa 150-200 lei. sovánv liba 180-250 lei, 
kövér liba 250-2350 lei, pulvka 180-250 lei darabon- 

kint. Zöldség- és gyümölcsárak: Hagvyma drb. 2-3 

lei, kilógramonkint 15-20 lei, koszoruban 5080 lei, 
retek darabja 1 leu, murok kötegje 4-5 lei, vékája 

100-120 lei, petrezselyem vékája 120-140 lei, bur- 
gonya vékája 70-80 lei. dió vékája 300-350 lei. szá 
raz bab kilózramonkint 18-20 lei. literije 12-15 lei 
hegyes pabrika 1 leu, alma 15-20 lei, körte 20- 

lei, szőlő 30-35 lei. 
Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 

devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195 

svájci frank 44.71-46.47. Kliring devizák: Drachma 

121 1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-6 

Szlovák korona (38 százalékos feláral): 4.68-4.77, 

pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 

2.50-2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá 

zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50, lé 

va 160-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral) 

Angol font 786.71-786.60, egyiptomi font 776.15- 

806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 

HMatácidő nantó 
NOVEMBER 3: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági miniszt 

rium a nyersanyagosztályához külön kato
nai és külön 

a polgári célokra kapott nyersanyagról, a g
yártott 

leszállitott gyapotfonal mennyiségről bekülde
ndő két 

hetenkinti bejelentési kötelezettség határide
je 

Az ezernyolcszáz gramnál sulyosabb gyapjuta
ka 

róknak a gyárak, lerakatok és raktárak rész
éről tör 

ténő beszolgáltatása. A beszolgáltatandó mennyiség
el 

Bucurestiben a hadsereg központi f
elszerelési ra 

rában, vidéken az egyes számvevő zászlóaljakná 

jegyzék kiséretében kell átadni. 

NOVEMBER 5: 

Bőrcserző üzemek a községi előljáróságn 

góhidak a közellátási államtitkárság termelés
i 

lyánál tartoznak jelentést tenni az el
őző ha 

í mennyiségről. / 

i Kénsavgyárak eddig a napig tesznek j
elentést a ra 

táron levő kénsav és oleum-kénsav 
készletekről. 



Hétfő, 1941. november 3. 

Timisoarának ma ismét kitünő kettős labdarugó 
sora van, és pedig ezen alkalomma a Banatul- 

palyán. Miután a Chinezul-CAMT és a CFR már elő- 
zőleg megállapodtak, hogy felváltva játszanak közös 
rendezéseknél elő-, illetve főmérkőzést, ezért a Chine- 
zulCAMT hétről-hétre növekvő szurkoló táborának 
ma korán kell ebédelnie, hogy már háromnegyedkettő- 

kor, a pályáralépésnél lelkes tapssal biztassa kedven- 
it. Mert nagy tétről van ma szó, ha ugyanis a csapat 

a Vulturii ellen győz, 
akkor elfoglalja a jólmegérdemelt második 

helyet. 

A csapat megfogadta, hogy mindet megtesz a győze- 
lera kiharcolására, amit az eddigiek alapján el is vár- 

nak a lila-zöldek mai jól együttlévő csapatától, de 
ükség van a most kialakuló Chinezul-CCAMT „B- 

közép' biztatására is, hogy a csapat érezze: növekvő 
tábor van mögöttük. Az ellenfélnek, a lugoji Vul- 
turiinak különösen a védelme tüntette ki magát a 
legutóbbi timisoarai szerpelések alkalmával és ennek 
tudatában a csatársornak ma kettőzött erővel kell 

Tehát itt is, mint minden mérkőzésen, 

s SPORTESEMÉNYEK s- 
A Chinezul-CAMT ma elfoglalhatija 
a jól megérdemelt második helyet 

küzdenie siker elérésének érdekében. De a Chinezul- 
CAMT védelme sem könyelmüsködhetik, mert a Vul- 
turii csatárai igen csapongó tudásuak és ha sikerül 
nekik kis eredményt elérniök, 

akkov az egész csapat szárnyakat kap. 
szükség van 

teljes erőbedobásra és akkor a siker - ami most a 
második nelyet jelenti - nem maradhat el. 

Az érdekes küzdelem után nem kevésbbé heves 
harcot igér a háromnegyednégy órakor kezdődő 

CFR-ELECTRICA 
mérkőzés, amely ugyancsak nagy kihatással lehet az 
élcsoport sorrendjének kialakulása szempontjából. Ez 
a küzdelem teljesen nyilt, némi előnyt jelent. a CFR- 
nek a megszokott pálya és az, hogy teljes csapattal 
játszhatik. Az Electrica ezzel szemben az utóbbi 
időber. 

néhány elsővonalbeli játékosát nélkülözni 
kénytelen, 

bár a beállitott fiatalok igen tehetségesek és egyik 
másik feledtetni tudja az elődjét. 

Mutasd magad játékos 
. 

Általános a panasz, hogy a labda nélkül lévő já- 

tékcsok nem helyezkednek helyesen, nem mutatják 

magukat és igy nem lehet nekik passzolni. 
Ha azután a magukat nem mutató játékosokat 

felelősségre vonják, akkor leginkább azt a választ 
adják, hogy többször mutatták magukat, mozogtak, 
de nem kapták meg a labdát. 

Hát ez nem helyes felfogás. Ha ugyanis csak az 
„mutatja magát", aki megkapja a labdát, akkor az 
ellenfél könnyen kitalálja a következő huzást. 

Teh' mi a helyes? 
Ha például a jobbfedezet viszi a labdát, akkor 

A VÖRÖS POKOL 
Fiotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

m 

A DELI! HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

írta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
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68 
Ha aztán majd reggel felfedezik, hogy a tábornok 

eltünt, bottal üthetik a nyomát. Attól nem kell meg- 
ijedni, hogy rájönnek, hogy a szökés a padláson 
Kereszül történt. Még az sem baj, La ugy gondolják, 
hogy Kutjepov feljutott a háztetőre. Azt fogják gon- 
dolni, hogy segitőivel együtt kötélen leereszkedet: 
a csekakaszárnya belső részéhez csatlakozó nagy 
kertbe és onnan futott tovább. 
- De miért gondolnák éppen azt, Katjusa, hogy 

a kaszárnya tetejéről lebocsáckozott a kertbe? 
- Egyszerüen a fejükbe plántáljuk ezt a fel- 

tevést. 
- Ugyan miképpen? 
- Egyszerüen ugy, hogy hosszu kötelet viszünk 

magunkkal és amikor Kutjepovval együtt távozunk, a 
kötél egyik végét odaerősitjük a kaszárnya valame- 
lyik kéményéhez, a másik végét pedig lelőgatjuk a 
kertbe. Mi nem ereszkedünk le a kötélen, de mindenki, 
aki csak egy kicsit vizsgálódik, azt fogja gondolnt, 
ogy megtettük. 

Kénytelen voltam Katjusának mindenben igazat 
adni. Mihai Josipovics sem tehetett egyebet. 

Voltunk annyira jó orosz hazafiak, hogy most 
ár egy pillanatig sem tétováztunk. Kijelentettük, 

hogy Kutjepov tábornok szöktetését keresztül visz- 
szük. 

Két nap azzal telt el, hogy a szöktetés minden 
részletét alaposan kidolgoztuk. Természetesen azon- 
ban végeztük rendes teendőnket is. Mindent jól meg- 
eszéltünk és kiszámitottunk. Gondoskodtunk arról 

is, hogy a szöktetésre kiszemelt éjszaka hajnalán a 
olotnáján, a moszkvai gyümölcspiacon, megbizható 

emtberünk felügyelete mellett ott álljon a paraszt- 
zekér elébe fogott lovacskával. 

Aztán elkövetkezett az éjszaka, amikor nekilát- 
tunk a terv végrehaijtásának. 

éjjelen még inkább láthatatlanokka legyünk alólról. 
mikor a házak tetején megyünk. Recés taloun gum- 

mieipőt huztunk lábunkra, hogy lérésünk zogtalan és 

sötét ruhát öltöttünk magunkra, hogy a fekete 

egyszerre három-négy, sőt öt játékos is mutassa ma- 
gát, hogy bármelyikhez lehessen passzolni, átadni. Az 

ellenfél pedig ne tudja meg, hogy a mozgásban lévő, 
magát kináló, mutató négy-öt játékos közül melyik 

kapja valóban a labdát. Mivel csak egy labda van, 
hárman-négyen labda nélkül maradnak. De ezzel a kis 

mozgással, jó helyezkedéssej sokat segitettek, mert 
magukra Vonták az ellenfél figyelmét és ezzel meg- 
megkönnyitették a leadó dolgát és azért is, aki a lab- 

dát kapt:, aki igy előnyös helyzetbe kerülhetett és 
elindulhatott egy jó akció. 

Ezért mindig és mindenkor mozogjon az egész 
csapat! 

könnyü legyen és hegy ne egusszunk, 
Este tiz óra előtt a padlásfeljárathoz lopóztunk, a 

padlásra vezető ajtót álkulccsal nyitott tuk fel és zár- 
tuk be ujra magunk mögött. A padlásablakon keresz- 
tüj nemsokára a háztetőn voltunk. Szokatlan volt a 
lejtős ut a magasságban, de erős akarattal megszok- 
tuk. Csakhamar megtaláltuk a korlátos pallót is és 
azon haladva szinte biztonságban éreztük magunkat 
járás közben. Az egyes házak közti tüzfalakon 
keresztülmásztunk és tovább mentünk az uj tetőn. 

Utközben nem beszéltünk semmit, hanem némán 
vigyáztunk, nehogy elvétsük a házak számát és vagy 
előbb állapodjunk meg, vagy pedig tovább érjünk 
eggyel. Nem tévedett egyikünk sem, mert amikor a 
kilencedik háztetőre léptünk át a tüzfalon, mindhár- 
man egvszerre suttogtuk: 
- Helyben vagyunk! 
Hamarosan megtaláltuk a padlásablakot és 

előbb mi férfiak ereszkedtünk a padlásra, majd a 
szintén férfiruhában volt Katiusát segitettük be. 

A pad'éson villamos zeebiámpát gyujtottunk és 
körülnéztünk. Kézbe vettük a Katiusa által készitett 
tervrajzot és számitást és lépésekkel mértük kia 
távolságot. Katjusa megállott egy helven! 

- Azt hiszem, hogy itt vagyunk Kutjepov cellá- 
ja fölött. 

Lehasakunk és én elővettem bőrkabátom belső 
zsebéből a hosszu furót. A padlás deszkájára illesz- 
tettem a hegvét és meekezdtem a furást. Időnkint 
kihuztam a vájatból a furót, hogy kiszedjem a for- 
gácsot, aztán folytattam munkámat. 

Egyszerre éreztem, hogy megszünt az ellenállás. 
A furó keresztül hatolt a menyezeten. Ővatosan visz- 
szabuztam a furót és eltettem. 

Odalent sötétség volt és mélységes csend. 
Percek teltek el, amig annyira merészkedtünk, 

hogy a zsehlámpával a szük nyiláson át levilágitot- 
tunk az alattunk levő helyiségbe. Ez volt a kritikus 
pillanat, mert most kellett eldőlni, hogy jó helyen 
r -e meg a padmalyt és alattunk van-e tényleg 
z, akit keresünk. 

Katjusa tekintett le elsőnek a fénysugár mellett 
és nemsokára odafordult hozzánk: 

- Eltaláltuk. Kutjepov felöltözve fekszik az 
egyszerü priccsen, amelyen sem párna, sem takaró 
nincsen. 

F is lenéztem és ugyanezt tette Mihai Josipo- 
vics is. 

A fény sugárt szándékosan irányitottuk a tábor- 
nok arcára és táncoltattuk ott, mert azt akartuk, 
hogy f ébredjen. 

Miután nyolcszor-tizszer villantattuk rá a fényt 

Snozthírek mindenfetől 
Egy heti szünet után ma ismét teljes erővel foly- 

tatódik minden idők legérdekesebb magyar labdarugó 
bajnoki küzdelme és az NB I csapatai ismét számos 
érdekesnél-érdekesebb küzdelmet vivnak. A mai mü- 
sor: Ferencváros-Szegedi VSE, NAC-Elektromos, 
WMFC--SalBTC, Ujvidéki AC -Ujpest, DIMAVAG- 
Kispest, Szeged-Lampart, Kolozsvári AC-Szolnok, 
MAVAG-Gamma. 

Stuttgartban november 29., 30.-án német-dán- 
horvát országok közötti válogatott birkozóverseny 
lesz. Az érdekesnek igérkező verseny birójává Matura 
Mihalyt, a Magyar Ökölvivó Szövetség szakoktatóját 
hivták meg. 

Gsál, az Electrica kiváló balösszekötője eltávo- 
zott és Szegede n televedett le, ahol az ottani vasutas 
egyesületbe, az SzZVSE-be lépett, amely villámmal iga- 
zolta, ugyhogy ma már játszik a Ferencváros ellen. 

Két német-sváijci jégkorong mérkőzés lesz a most 
következő idényben. Az első találkozó december 14-én 
Zürichben, mig a második január 11-én München- 
ben lesz. 

. 

A Garmischpartenkirchen-i téli játékok februát 
6-15. között kerülnek megrendezésre. Csaknem min- 
den számbajöhető eurónai állam illetékes szövetségei 

1legoták már a nevezéseiket. Sváic most jelentkezett 
azzal. hozv igen tekintélyes létszámu csapattal vesz 
majd részt. 

Ma lesz a berlini Olimpi a-stadionban a Tscham- 
mer-kupa idei döntőmérkőzése a Schalke 04 és a 
Dresdner SC csapatai között. A mérkőzés iránt oly 
nagy az érdeklődés, hogy már régen elkelt valameny- 
nyi jegy, ezzel a tavalyi 60.000-es nézőcsucsot máris 
nagymértékben felülmulták. A Tschammer-kupát az 
a csapat nyeri meg, amely egymásután háromszor, 
vagy megszakitásokkal négyszer megnyeri. Az eddigi 
döntőmérkőzések eredményei: 

1935: IFC Nürnberg-Schalke 04 2:0. 
1936: 
1937: Schalke 04-Fortuna Düsseldorf 2:1. 
1938: Rapid Wien FSV Frankfurt 3:1. 
1939: IFC Nürnberg-SV Waldhot 2:0. 
1940: Dresdner FC-IFC er 2:1. 

lecsukott kzemhejjalra, Kuütjepov felébredt. Előbb 
nyujtózkododtt, majd a tekintetével követte a fény- 
sugár utját és csaknamar felismerte annak eredetét. 
Rájött, hogy a világosság a padlásról jön furt lyukon 
keresztül. 

A fogság bizonyára megtanitotta, hogy elővigyá- 
zato legyenés azért nem kiáltott fel meglepetten, ha- 
nem vizsgálódva nézett tovább felfelé. Biztosan gon- 
delta, hogy akik ott vannak fölötte a padláson, azok 
megszabaditására érkeztek. 

Erről különben nyomban meggyőződhetett. 
Még odahaza elkészitettünk számára az irásbell, 

csupa jó nagy betüs értesitést, amelyet összegön- 
gyölve magunkkal hoztunk. Ezt az összegöngyölt 
irast most a furt nyiláson keresztül beejtettem a szo- 
bába, majd megvilágitottam, hogy Kutjepov láthassa 
és felvegye. 

Megi is tette ezt és kibontotta az irást. 
Zseblámpám fényét most egyenesen lefelé írányi- 

tettam, nhogy a tábornok annak világánál elolvashassa 
az üzenetet. Az üzenet a következő volt: 

- abornok! Elérkezett az ön számára a szaba- 
dulás órája. Becsületes orosz hazafiak jöttek önért, 
hogy kiragadják a cseka karmaiból. Kibontjuk a pad- 
lást és aztán kötélen vonjuk fel önt. Amig a bontás 
folyik, tartsa levetett zubbonyát a nyilás alá, hogy 
az esetleg lehulló törmeléket felfogja, nehogy az zajt 
csapjon és az őröket igy figyelmeztesse. 

Kutjepov tábornok megértette szándékunkat é és 
ezt ugy adta tudomásunkra, hogy beleegyezően bólin- 
tott a fejével. 

A menyezet bontás megkezdődött. 
Eleintén természetesen csak magam dolgozhat- 

tam, mikor azonban a nyilás valamennyire tágult, 
Kaatjuska é és Mihai Josipovics is segitettek, idegesen, 
lihegve lélekzetünket visszafoitva dolgoztunk. A ki- 
bontott carabokat óvatosan félre raktuk az utból a 
padláson. Mindössze egvszer-kétszer hullott be a szo- 
bába kisebb törmelék, de azt Kutjepov, aki igen fi- 
gyelve vigyázott, felfogta kifeszitett zubbonyával, 

Végre a nyilás annyira megnagvobbodott, hosy 
azon egy ember kényelmesen keresztülfért. 

Katiusa halkan, suttogva leszólt: 

- Kész! 
Láttuk, amint Kutiepbov leteritette zubbonyát a 

padlóra, a kezeivel összesönörte az abba hullott tör- 
meléket és azt vigyázva a fal mellé helyezte. Aztán 
felvette a zuhbonvt és intett. hogv készen van. 

Erre aztán lassan lehocsátottuk a kötelet. ame- 
lvet a t "rnoknak a derekára kellett erésítee hogy 
amr zhassu. 

(Folytatjuk) 



Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudol f Mosse 

! 

[ Alkalmazás Lakás 

Varróleány azonnalra felvétetik. Zikeli, 
Timisoara I., Str. Vasile Alexandri 7. sz. 
I. emelet. (6430) 

Irodatakaritásra és a II. kerületben a 
délelőtti órákra rendes tiszta nőt kere- 
sek jó fizetéssel. Jelentkezni a timisoa- 
rai kiadóban. (6088) 

GYAKORLOTT 
e . 

akvizitőt 
(csakis árja, ki nagy gyakorlattal 
rendelkez ksürgéősen alkalma- 
zást nyerhet. Cmeket a timiso- 
arai kiadóba Jó relerenciákkal 

jellgé e kérünk 

Ügyes fiatal mindenes azonnal felvéte- 
tik. Timisoara, Str. Ion Barac 34. A Str. 
Preyer folytatása. (2619) 

Kifutóleány vagy laboránsnő azonnal 
felvétetik. Vöröskereszt-gyógyszertár, 
Timisoara. Bulev. Carol 27. (3196) 

foplakalos, bátonos, 
váalamint Esztergályos azonnalra 
kerestetik. Scoala de Soferi Ti- 
misoara I. Str. Gh. Lazar Nr. 12. 

Kovácsmestert, ügyes patkolót, azonnali 

belépésre keresünk. Timisoara IV., Str. 

Eröbl 44. (2624) 

Perfekt szakácsnő, feltétlen megbizható, 

jó bizonyitvánnyal, keresztény házhoz 

kerestetik. Timisoara II.. Str. Prota 
Traila 11/a. (2622) 

Főzni tudó mindenes felvétetik. Arad, 
sStrada Duca 16. (4176) 

Sénimkulosi és 
kifultófiut 
keresünk 

Timisoara IiI, Bulevard Carol 45. 

Oktatás 

Okfatásban gyakorlott urinő lakásán 
vállalja a román, német és francia nyelv 

tanitását. Zongoraleckeadás kezdők és 

haladók számára. Timisoara IV., Strada 
lon Bratianu 17, I. em. 5. (6665) 

Francia születésü okleveles tanárnő órá- 
kat ad. Arad, Str. Caragiale 12. (4177) 

AAmást keres 

Müven nataasszony, keresztény, ro- 
nán, magyar, német nyelvtudással, aki 
orvosi tanulmányait anyagiak miatt 
nem tudta befejezni, sürgősen keres ál- 
lást szanatoriumban, laboratoriumban, 
irodában, orvos mellé, esetleg más meg- 

ffelelő állást Bárhova megy. Megkeresé- 
seket fizetésmegjelöléssel „Via jeligére 
kiadóba. (2591) 

Eegaasan putorozott szoba kiado. Cim: 

Rudolf Mosse, Arad, Str. Eminescu 8 

alatt. (4148) 

Négy- vagy kétszobás lakás kiadó, Arad 
Calea Saguna 220. (4175) 

Tiszta butorozott szoba azonnalra kiadó 

egyedülálló urnak. Cim Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. (4175) 

Modern kétszobás lakás azonnal kiadoó. 
Timisoara I., Str. Lonovici 2. (2617) 

Szépen butorozott szoba különbejárattal 
(nem zóna) november 15-re, vagy de- 
cember 1-re kiadó. Timisoara I., Strada 
Aurel Popovici 10, felső csengő. (A Str. 
Tache Ionescu mellékutcája.) (6498) 

Van ki még nem tudja, hogy 

porogül samm a lérflalanolai 
a legszak zerübben ? T msoara lV., 
Bul. Carol 14, Dobos optikus mellett 

Pliatina. brili- 
áns, gyémánt, Veszün 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lel. Vastag betüvel 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli ge és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizete ndő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 
ldadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici teafik, Pia ta Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

templom mellett). Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben : Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
(GCorso mozi mellett), - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

Kertjének diszitésére válogatott szép ró- 
zsabokrokat, ezüstfenyőket és csemege- 
gyümölcsfákat stb. szállit Dr. Scharf: 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombiált szobát, 
ebédlőt és teljes iakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 

(3197) 

Bérbe, vagy megvételre sürgősen keres- 
tetik gazdálkodásra alkalmas kis ház is- 
tállóval és disznóóllal, Timisoaran, a 
Belvárosban, Mehalában, vagy Gyárvá- 
rosban. Cimeket „19417 alatt a kiadóba 
kérünk. (6049) 

Csikóbunda, fekete, kisebb termetre, 
9500 leiért eladó. Timisoara IV., Piata 
Küttl 2. Blidariu. (3194) 

Adas-vétel 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Ehz-palota) aján!: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
FPecrcellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19.75. 

(4200) 

Veszünk Bonuri pentru Inzestrare Ar- 
matei és más állampapirt. „Central" 
iroda. Timisoara, Str. Alexandri 4. szám. 

(2629) 

Kukoricadara és kukorica kapható da- 
rálómalomban, Arad, Sava Raicu és Ca- 
pitan Ignat sarkon. (4152) 

Eladó 60 drb 8 hetes Yorksir-malac és 
30 drb. 4 hónapos süldő. Lukács János, 
Gataia. (2581) 

Tizedes mérleget megvételre keresek. Ci- 
meket Rudolf Mosse Arad, Str. Emil- 
nescu 8. sz. alá kérek. (4161) 

ötven darab 6 hónapos (oltott) york- 
disznó eladó. Yust Alexandru, Ineu. Juj. 
Arad, (4159) 

Egy orvoshadnagy-uniformis eladó 
Cim: Lakatos, szabó. Arad, Strada Eni- 
nescu 12. (4160) 

Perzsaszőnyeg, márkás antik porcellán 
eladó. Cim a timisoarai kiadóban. Köz- 
vetitők kizárva. (6000) 

Eladó: Arad, Str. Grivitei 99/a. számu 3 
szobás, fürdőszobás magánház. (4168) 

Két fotel eladó, darabonként 750 leiért. 
Megtekinthető M. Pászthy kárpitosnál, 
Arad. Str. Moise Nicoara 2. (4169) 

lársat keresek 
baromiitelephez 
Ajánlatokat Leghorn' jeligére Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. 
szám alá kérek. 

Öriás egrestövek eladók. Megtekinthető 
délutánonkint 1 órától fél 4-ig. Timisoa- 
ra II.. Str. S. Barnutiu 61. (2625) 

arany, antik ékszerekel, Gyula faiskolája, Raut. Jud. Timistoron- 
ezüst evőeszközöket, tálcá- tal. (2590) 
kat és tárgyakat, bronz és - 

disztárgyakat Bucurestivel állandó összeköttetésünk 
van. Elvállalunk és elintézünk minden- 

Joanov éi Hartmann féle megbizást. „Central" iroda, Timi- 
Arad, Minorita-palota soara, Str. Alexanári 4. (2628) 

Vanrogépek, irodaberendezesek, irogé- Száraz, tiszta szoba beraktározásra ki- 

misoara I, Str. Alexandri 4. 

adó. Timisoara. Telefon 37-68. (2626) 

Használt paplanokat ujjá dolgoz át, már 
200 leiért is. Glück. Arad. Str. Baritiu 8. 
Piata Avram lancu mellett. (3894) 

FPoloskairtást. parkettasurolást garan- 
cia mellett vállal. Lovas. Arad, Bulevor- 
dul Regina Maria 18. sz. Házmesternél. 

Máté mühimző. készit gombokat minden 
nagyságban, a legujabb fazonban. Ajou- 
roz, tamburiroz. himez. kelengyéket mo- 
nogramoz gépen. Arad, Str. Eminescu 
20-22. szám, az udvarban, a kapuval 
szemben. 

Külföldi ujdonság a legujabb kézikötő- 
készülék, amelyet minden család saját 
szükségletének elkészitésére vásárolhat. 
Bemutatás ingyen a bánáti képviseletnél 
Timiscara I., Piata Unirii 5. II. em. ajtó 
16. szám. (3164) 

Erdő vagy lürészleleg 
kezelői állást keres hadmentes tisz- 
tességes keresztény szakember. 

Cim: Administ ia pádurei Archi- 

episcopiei romano catolica, Faget. 

Házi izletes koszt elvitelre, igen mérsé- 
kelt áron. Arad, Str. Rusu Sirianu 20., 
ajtó 2. szám. (4174) 

Nagy, világos borpince, raktárnak, mü- 
helynek alkalmas, azonnal kiadó. Arad, 

Str. Consistorului 17. (4172) 

Képesitett gyógymasszirozónő házaknál 
masszirozást vállal. Arad, Str. Russu 
Sirianu 19. (4170) 

Iratmásolást, kérvények, forditások el- 
készitését vállaljuk. „Central iroda, Ti- 

(2627) 

Gradisten egy kis magánház telekkel, a 
főuton sürgősen eladó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4103) 

Gyönyörü modern ebédlő, háló, konyha- 

berendezés eladó. Cim Arad, Rudolf 

Mosse, Str. Eminescu 8. (4179) 

Cink fürdőkád, porolóállvány, ablakok 
eladók. Arad, Str. Consistorului 17. sz. 

(4171) 

Előnyösen jár, ha felkeresi női kalap- 
üzletemet. Eredeti modellek nagy vá- 
lasztékban, szerény áron. Finom alakitás 
modellek után. Weinbergerné-Donáth 
Elza üzlete, Arad. Str. Metianu 15. sz. 

(4173) 

Alkalmi 
házeladás 

Kétszobás-konyhás magánház al- 
kalmi áron eladó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad. Str. Eminescu 8. sz. 

Yorksire malacfalka, választott korban, 
eladó. Dr. Scharff Gyula, Rauti. Jud. Ti- 
mistorontal. (2589) 

Flaszterkövet veszek. Friedrich, Timi- 
soara. Telefon 45-60. (2602) 

Zongora, elsőrendü, kereszthuros, bécsi 
gyártmányu és szerkezetü, rövid, kifo- 
eástalan állapotban eladó. Timisoara III. 
Str. Doja 44. Ott. (2620) 

Férfitélikabát, mosómedve utazóbunda 
eladó. Timisoara IV.. Str. Vasile Lupu 4. 
szám. ( 2614) 

Különfél 

150 katasztrális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbeadom. Dr. 
Moujalledt, Arad. Str. Mocioni 3. (4068) 

Tenyésztésre yorkshire- és mangalica- 

Egy jobb nő házvezetőnőnek menne, 
egyedülálló urinőhöz, vagy urhoz, eset- 
leg öreg házaspárhoz. Timisoara III., 

Magánház háromszobás, fürdőszobás 
lakással, nagy udvarral, eladó. Ugyan- 
ott egy varrógép eladó. Cim: Str, Ghica 

kanok és kocák ivarérett korban eladók, 

r 
HATSEAEK-ügynükség, Arad, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

Telefon: 16-95. 

ARAK EZREKBEN! 
5500: Országut mentén 103 kat. hold 

I-a szántó, épületekkel. - 5000: bérház 
kettős telekkel, cca. 600.000 bto. hozam. 
- 4000: parcellázható 17 k. h. beltelek, 
6-sz. lakással. - 3200: Timismegyében 
85 k. h. szántó tanyával, ut mellett. - 

3000: sarokház cca. 180 ezer hozam. - 

1800: szinházhoz közel üzletház 3 bérle- 

ménnyel. - 1500: kétlakásos modern 

villa. - 1500: kertes ház, 4 középnagy 

lakással. - 1100: 2x3 sz. fürdősz-val, 
raktár, kert. - 1000: aradmegyei 19 

k. h. I-a szántó tanyával. 900: külv 

emeletes villa, nagy gyüm. 750: 

2-szobás modern villa. - 600: külv. 

5-szobás, nagy kertes. - 550: belv 

3-szobás. - 520: aradmegyei 8 k. 

szántó, épülettel. - 450: uj 2-szobás.- 
400: 2.szobás, kertes. - 290: II. ker-ben 

4lakás. 240: u. o. 2 lakás, kert. 

230: pernevai 2 lakásos, nagy gyümi 

ugyanott fiatalabb beállitási anyag is 
kapható. Dr. Scharff Gyula gazdasága, 

csössel. - 190: gradistei 3-sz. sarokhá 
nagy kert. - 180: III. ker-ben 3 lakás. 
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